




 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 : اعط تفسيراً علمياً  

 لوجود الأقراص الغضروفية بين الفقرات المنفصلة . عدم احتكاك الفقرات مع بعضها : -

 بسبب غياب الجاذبية مما يقلل الضغط على الفقرات . سم ( في الفضاء : 5.2يزداد طول رواد الفضاء )  -

 . ثقب فقري -4-وء شوكي نت -3-ين جانبيين نتوئ -5-جسم الفقرة  -1 الفقرة : أقسام -

 قناة فقرية يسكنها النخاع الشوكي . ماذا ينتج عن تتالي الثقوب الفقرية ؟ -

 القفص الصدري . مام مع عظم القص ؟ماذا ينتج عن ارتباط الأضلاع من الخلف مع العمود الفقري ومن الأ -

 اعط تفسيراً علمياً : 
 لأنها لم تتصل مع عظم القص . بة ؟تسمية الضلعين الأخيرين من كل جانب بالأضلاع السائ -

 .لأنها تتصل مع بعضها بمفاصل ثابتة  عظام القحف ثابتة لا تتحرك ؟ -

 . قفوي(  1 ) صدغي (  2) جداري   ( 2)  ( جبهي  1)  عظام ( 8عددها )  -

 . لتسهيل عملية المضغ والنطق ثابتة ما عدا الفك السفلي متحرك ؟عظام الوجه  -

 لتسمح لدماغ الرضيع بالنمو . الرضيع :وجود فتحات عظمية عند  -

 . لوجود الروابط الوثيقة بين أملاح الكالسيوم ومادة العظمين عظام بالصلابة والمتانة ؟تمتاز ال -

 لتمر منها الأوعية الدموية والأعصاب إلى داخل العظم وجود ثقوب على جسم العظم ؟ -

 ( : فقرة 33العمود الفقري عدد فقراته )  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 عظمي لوح الكتف من الخلف ( –) عظمي الترقوة من الأمام  الكتفي : ارالزن -

 عظمي الورك ( –عظمي العاني  –) عظمي الحرقفة  الحوضي :الزنار  -

 الحوض العجز ؟ ار الحوضي مع عظمتباط عظام الزنماذا ينتج عن ار -

 الـهـيـكــل الـعــظـمــي

                 

 عصعصية عجزية قطنية ظهرية رقبية

7 12 5 5 4 

 فقرات ملتحمة فقرات منفصلة

 
 السلاميات ( – 5مشط اليد  – 8اليد ) رسغ اليد  الكعبرة ( -الساعد ) الزند   العضد الطرف العلوي 

 السلاميات( – 5مشط القدم  – 7 القدم ) رسغ القدم الظنبوب (  -الساق ) الشظية  الفخذ الطرف السفلي 

 
 الوظيفة الموقع 

 يمنع انثناء الساعد للخلف نهاية عظم الزند العلوي النتوء المرفقي

 يمنع انثناء الساق للأمام في مفصل الركبة عظم الرضفة

 

 الهيكل العظمي

 هيكل محوري

                 

 هيكل طرفي

                 
هيكل الرأس 

 والجمجمة

                 

 عظام القحف

 عظام ( 8) 
 عظام الوجه

 عظم ( 14) 

طرفان علويان 
 يرتبطان بالجذع 

 بـ الزنار الكتفي

طرفان سفليان 
 يرتبطان بالجذع

 بـ الزنار الحوضي

                 

 هيكل الجذع

                 

العمود 

 الفقري

 الأضلاع

 شفع(  15) 

) 

 القصعظم 

                 

 

 

 

3



 

 اذكر وظيفة كل مما يلي :  
 . يحمي النخاع الشوكي العمود الفقري : -

 . تحمي الدماغ م القحف :عظا -

 . تحمي بعض الحواس عظام الوجه : -

 . تؤمن للأحشاء بعض الحماية عظام الحوض : -

 الأقسام الخارجية للعظم الطويل :  -

 الطويل ) مشاشتان (  نهايتان منتفختان للعظم -

 قسم متوسط بين المشاشتين ) جسم العظم (  -

 .) نتوء ( تستند عليه الأربطة والعضلات  -

 ع كل مما يلي : حدد موق 
 . سفنجيقناة المركزية والنسيج العظمي الإيوجد داخل ال نقي العظم : -

 .في العظم الطويل  القناة المركزية : -

 .يلي السمحاق ويشكل البنية الأساسية للعظم الطويل  نسيج عظمي كثيف : -

 .تغطي جسم العظم  السمحاق : -

 . يستر المشاشتين النسيج الغضروفي : -

 .يوجد في المشاشتين  سفنجي :ي  الإالنسيج العظم -

 هي مناطق اتصال العظام مع بعضها البعض وتؤدي عملاً ميكانيكياً محدداً . المفاصل : 
 

 

 

 
 

 

 

 اعط تفسيراً علمياً : 
 . بسبب تعظّم غضاريف النمو  سنة ؟ 18و الطولي في سن الـ يتوقف النم -

 لعظمي دور في تكوين خلايا الدم :للهيكل ا -

 لأن نقي العظم الموجود داخل العظام يولد كريات الدم الحمراء والبيضاء والصفيحات الدموية .

 . نيننه بعض أعضاء الجسم كالقلب والعيلأنه تسك  للهيكل العظمي دور في الحماية :  -

 الوظيفة الموقع 

 يسهم في تحريك العظم يصل بين العضلات والعظام الوتر

يربط العظام ببعضها ويقوي من اتزان  على جانبي المفصل الرباط

 تهاالمفاصل وحرك

 متى يتوقف الوظيفة الموقع 

بين المشاشتين وجسم  غضاريف النمو

 العظم

يتوقف عن النمو في سن الـ  النمو الطولي

 سنة 18

النمو العرضي ويشكل الدشبذ العظمي  يغطي جسم العظم السمحاق

 تصل بين طرفي العظم المكسور

 يبقى مستمراً في النمو

 الـمـفــاصـــل

                 

 ثابتة

 لا تسمح بأي حركة

 مفاصل عظام القحف

                 

 متحركة

 تسمح بحركة واسعة

 الكتفي يالمفصل العضد

 

 نصف متحركة

 تسمح بحركة محدودة

 مفاصل العمود الفقري
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 .لأن العظام تعد مخزناً احتياطياً للكالسيوم    للهيكل العظمي دور في التخزين : -

 

 

 

 

 

 

 

  خواص العضلات : 

 .استجابة العضلة للتنبيه  :قابلية التنبيه   -1

 .يبقى حجمها ثابتاً  –تزداد صلابتها  –يزداد قطرها  –يقصر طولها  خاصية التقلص : -5

 .فيها بقوة ما وتعود إلى وضعها الطبيعي بزوالها عضلة عند التأثير يزداد طول ال خاصية المرونة : -3

 . وهي محافظة بعض عضلات الجسم على تقلصها لمدة طويلة من الزمن دون بذل أي جهد المقوية : -4

 اعط تفسيراً علمياً : 
 . لأنها ترتبط بعظام الهيكل العظمي تسمية العضلات المخططة بالهيكلية : -1

 . لأنها توجد في أحشاء الجسم ساء بالحشوية :تسمية العضلات المل -5

 .لأن عضلات الرقبة تمتاز بخاصية المقوية العضلية  بقاء الرأس منتصباً في أثناء اليقظة : -3

 .لأن عضلات الفك السفلي تمتاز بخاصية المقوية العضلية  بقاء الفك السفلي مرتفعاً : -4

 ( ة الماضغة تمتاز بخاصية المقوية العضليةالعضلات الشبه منحرفة في الرقبة والعضل ) ملاحظة : -

 اهتم ليوناردودافنشي بدراسة العلاقة بين البنية والوظيفة في الجسم البشري . -

 

 

 

 

 

 

 

 الشق الخلفي ) القائم ( (  –رولاندو  –أكبر أقسام الدماغ حجماً عليه ثلاثة شقوق هي ) سيليفيوس  المخ : -1

 فص قفوي (  –فص صدغي  –فص جداري  –وص هي ) فص جبهي تحدد هذه الشقوق المخ إلى أربعة فص

 

 

 

 

 أبو القاسم الزهراوي اخترع الجبيرة الجبسية وطاولة لرد الخلوع .  ملاحظة :-

       

 الجهاز العصبي

                 

 المركزيالجهاز العصبي 

                 

 الجهاز العصبي المحيطي

 

 الأعصاب

                 

 الدماغ العقد العصبية

 البصلة –المخيخ  –المخ 

                 

 النخاع الشوكي

 يــبــصــعـاز الــهـجـال

 

 العضلات

 ملساء حشوية

 لا ارادية

 لونها أبيض

 استجابتها بطيئة

 ( عضلات جدار المعدة والأمعاء) 

                 

 مخططة حمراء

 

 ارادية هيكلية

 استجابتها سريعة

 ( عضلة العضد) 

 لا ارادية

 استجابتها منتظمة

 ( عضلة القلب) 

                 

   السيسائية

 ـلاتــــضــعـالـ
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 اعط تفسيراً علمياً :  
 لتزيد من مساحة سطح المخ . كثرة التلافيف على سطح المخ : -

ة بينهمةةا فةةص متوسةةط دودي يتميةةز خيةةكتلةةة عصةةبية لونهةةا رمةةادي يتكةةون مةةن نصةةفي كةةرة مخي المخيييخ :  -5

 بوجود أثلام على سطحه .

حلقيةةةة ومةةةن الأسةةةفل بنيةةةة عصةةةبية شةةةكلها مخروطةةةي تتصةةةل مةةةن الأعلةةةى بالحدبةةةة ال ة :البصيييلة السيسيييائي  -3

 .بالنخاع الشوكي

 رتب أقسام الوجه السفلي للدماغ ابتداءً من البصلة السيسائية وانتهاءً بالفصان الشميان : -

الفصةةةان  – تصةةةالب العصةةةبين البصةةةريين –السةةةويقتان المخيتةةةان  –الحدبةةةة الحلقيةةةة  –) البصةةةلة السيسةةةائية     

 الشميان (

 قارن بين الجسم الثفني ومثلث المخ من حيث الموقع والوظيفة : -

 
تكةةةةون المةةةةادة الرماديةةةةة محيطيةةةةة التوضةةةةع فةةةةي المةةةةخ والمخةةةةيخ ومركزيةةةةة التوضةةةةع فةةةةي البصةةةةلة  ملاحظيييية : -

 السيسةةةائية والنخةةةاع الشةةةوكي بينمةةةا المةةةادة البيضةةةاء تكةةةون مركزيةةةة فةةةي المةةةخ والمخةةةيخ ومحيطيةةةة فةةةي البصةةةلة

 السيسائية والنخاع الشوكي .

 .داخلي يوجد في الدماغ أربعة تجاويف تسمى بطينات الدماغ يملؤها سائل دماغي شوكي  -

النخةةةاع الشةةةوكي : حبةةةل أبةةةيض طويةةةل أسةةةطواني الشةةةكل عليةةةه انتفاخةةةات رقبةةةي وقطنةةةي يسةةةكن القنةةةاة الفقةةةري  -

يةةةةة القنةةةةاة الفقريةةةةة يةةةةدعى الخةةةةيط يتصةةةةل مةةةةن الأعلةةةةى بالبصةةةةلة السيسةةةةائية وينتهةةةةي بربةةةةاط ضةةةةام يثبتةةةةه فةةةةي نها

 نتهائي .الإ

 حدد موقع كل مما يلي :  
 تقع في مركز النخاع الشوكي على امتداده .: قناة السيساء  -

 محيطية التوضع . : في النخاع الشوكي المادة البيضاء -

 مركزية التوضع تأخذ شكل فراشة . : في النخاع الشوكي المادة الرمادية -

 ثلم خلفي ضيق وعميق . -2-ثلم أمامي متسع وقليل العمق  -1- ي ثلمانيوجد على النخاع الشوك -

 حماية الدماغ والنخاع الشوكي :  -

 تحمي النخاع الشوكي . : عظام العمود الفقري -ب  -تحمي الدماغ  عظام القحف : -العظام : أ  -1

 رتيب من الخارج نحو الداخل : وهي على الت السحايا : -5

 ي للتجاويف العظمية والقحفية .ثخين قاسي يلتصق بالسطح الداخل غشاء خارجي الأم الجافية : -1

 .غشاء هش يتكون من نسيج ضام رخو يملؤه سائل دماغي شوكي خارجي  الغشاء العنكبوتي : -5

 وعمق بالدماغ والنخاع الشوكي ويغذيهما .غشاء رقيق غني بالأوعية الدموية يلتصق بقوة  الأم الحنون :  -3

 وظيفتةةةةةه : يشةةةةةكل وسةةةةةادة مائيةةةةةة تمةةةةةتص الصةةةةةدمات وتحمةةةةةي المراكةةةةةز : السيييييائل اليييييدماغي الشيييييوكي -4
 العصبية من الانضغاط وله نوعان :

 . يملأ فراغات الغشاء العنكبوتي خارجي :  -أ
 يوجد في بطينات الدماغ وقناة السيساء . داخلي :  -ب

ونات ويتةةةةألف مةةةةن خلايةةةةا عصةةةةبية  ) عصةةةةبونات ( وخلايةةةةا الةةةةدبق العصةةةةبي تةةةةدعم العصةةةةب:  النسيييييج العصييييبي -
 وتحميها .

 لي : ياذكر وظيفة واحدة لكل مما  
 تستقبل التنبيه وتنقله إلى داخل جسم الخلية العصبية  . التفرعات الشجيرية : -1
 ينقل التنبيه بعيداً عن جسم الخلية العصبية . المحوار : -5

 الوظيفة الموقع 

 تصل نصفي الكرة المخية ببعضها خلفي للمخقاع الشق الأمامي ال الجسم الثفني  

 تصل نصفي الكرة المخية ببعضها تحت الجسم الثفني للمخ مثلث المخ
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 دد موقع كل مما يلي : ح 

 في نهاية المحوار . التفرعات الانتهائية :

 ية التفرعات الانتهائية .في نها الأزرار :

 يحيط بمحوار الخلية العصبية . غمد النخاعين وغمد شوان :

 اختر الاجابة الصحيحة : 
 غمد أبيض صدفي يتركب من مادة دهنية فوسفورية تعطي المادة البيضاء لوناً أبيض ) غمد النخاعين ( . -1

 غمد هيولي شفاف يعد مكوناً من خلايا شوان ) غمد شوان ( . -2

 ون من محوار طويل يكون محاطاً بغمد النخاعين أو غمد شوان ) الليف العصبي ( .خيط مك -3

 حالة التنبيه التي تنتقل على طول الليف العصبي ) السيالة العصبية ( . -4

 ( . أزرار –محوار  -جسم الخلية  -لسيالة العصبية ضمن العصبون : ) استطالات هيولية رتب اتجاه تنقل ا -

 :  العصبي وظائف الجهاز 
 .مركز الاحساس الشعوري والافعال الارادية ومركز الذاكرة والتعلم والخبرة : المخ  -1

 

 

 

 
 

المسؤول عن توازن الجسم أثناء الحركة والسكون عن طريق تنسيق التقلصات العضلية  ويسهم في  المخيخ : -5

 ضبط الفعاليات العضلية السريعة كالجري والعزف الموسيقي .....

المادة البيضاء : طريق لنقل السيالة العصبية  ، المادة الرمادية : مركز لكثير من الأفعال  ة :البصلة السيسائي -3

 وحركات المضغ والبلع.ات بصلية (مثل حركات التنفس ووقف حركات القلب وافراز اللعاب اللاإرادية ) منعكس

مثل الرمادية : ) المنعكسات الشوكية ( المادة البيضاء : طريق لنقل السيالة العصبية  ، المادة  الشوكي : النخاع -4

 .المشي اللاشعوري وافراز العرق 

 الانعكاسية عند الوخز بشوكة : رتب مسار السيالة العصبية في الحركة  -

 عصبون محرك  -ية للنخاع الشوكي عصبون واصل في المادة الرماد -عصبون حسي  -) مستقبل حسي 

 . ( العضو المنفذ -

 عصبون حركي( -عصبون واصل  -ة ثلاثة أنواع من العصبونات :)عصبون حسي عكاسيالقوس الانيشارك في  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 يــطــيــحــمــي الــبــصــعــاز الــهــجـال

 يقسم وظيفياً 

 إرادي( ي )مسج

 الأعصاب

                 

 ذاتي ) لا إرادي (

 

 جملة قرب ودية جملة ودية
 أعصاب دماغية

 شفع ( 15) 

                 

 أعصاب شوكية

 شفع ( 31) 

 

 الباحة البصرية الباحة السمعية  الاحساسات العامة الباحة المحركة الباحة

أمام شق  الموقع

 رولاندو

خلف شق رولاندو في 

 الفص الجداري 

 فويفي الفص الق في الفص الصدغي

لها دور في  الوظيفة

 تحريك الجسم

لها دور في الاحساس 

 الجسمي

تستقبل وتفسر السيالة 

 العصبية القادمة من الأذنين

تستقبل وتفسر السيالة 

 العصبية القادمة من العينين
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حبال بيضاء مختلفة الأطوال والأقطار يتكون العصب من عدد من الألياف العصبية المجتمعة مع  الأعصاب : -2

حوي أوعية بعضها البعض على شكل حزم يحيط بكل حزمة غلاف الحزمة الضام  يجمع الحزم نسيج ضام ي

 دموية يحيط بالعصب غمد ثخين يسمى غمد العصب .

شفع تتصل بالدماغ وتتوزع في أنحاء الرأس عدا العصب العاشر ) الرئوي  12عددها  الأعصاب الدماغية : -6

 المعدي ( الذي يصل إلى الأحشاء .

عصب شوكي شفع تصل النخاع الشوكي بمختلف انحاء الجسم يبدأ كل  31وعددها  الأعصاب الشوكية : -7

 خلفي حسي عليه عقدة شوكية . -2-أمامي محرك  -1-بجذرين 

 ماذا ينتج عن كل مما يأتي :  
 فقدان الحساسية في المنطقة المتصلة بالعصب . قطع الجذر الخلفي لعصب شوكي : -1

 شلل في المنطقة المتصلة بالعصب . قطع الجذر الأمامي لعصب شوكي : -5

 لحس في المنطقة المتصلة بالعصب .شلل وفقدان ا قطع العصب الشوكي :  -3

 تقسم الأعصاب وظيفياً : 

 من أعضاء الحس إلى المراكز العصبية مثل العصب البصري . الحسية تنقل السيالة العصبية حسية : -1

 .لمنفذة مثل العصب المحرك اللسانيالعصبية إلى الأعضاء االحركية من المراكز تنقل السيالة العصبية  حركية : -5

 باتجاهين متعاكسين مثل الأعصاب الشوكية . الحسية والحركية قل السيالة العصبيةتن مختلطة : -3

 اعط تفسيراً علمياً :  

 لأنه يتحكم بالوظائف الإعاشية بالجسم من دون تدخل المخ . تسمية الجهاز الذاتي بالجهاز الإعاشي : -

 عكاسية ) لا إرادية ( هما : يتألف الجهاز الإعاشي من جملتين عصبيتين تعملان بشكل متعاكس وآلية ان -

 الجملة الودية والجملة قرب الودية تتكون الجملتان من مراكز عصبية وعقد عصبية وأعصاب مرتبطة بها .

 نما تعمل الجملة شبه الودية على تضييق حدقة العين .يالجملة الودية توسع حدقة العين ب مثال :

 

 

 

 

 

 اعط تفسيراً علمياً :  
لأنهةةةا تصةةةب مفرزاتهةةةا إلةةةى الوسةةةط  العرقيييية والدمعيييية واللعابيييية يييي خارجيييية الإفيييراز :تعيييد كيييل مييين الغيييدة  -1

 الخارجي عبر قنوات مفرغة بمعزل عن مجرى الدم .

لأنهةةةا تصةةةب مفرزاتهةةةا مباشةةةرةً فةةةي مجةةةرى  تعيييد الغيييدد الدرقيييية والكظريييية والنخاميييية يييي داخليييية الإفيييراز : -5

 الدم أو اللمف بدون قنوات .

لأنهةةةا تتةةةألف مةةةن نةةةوعين مةةةن الخلايةةةا بعضةةةها  س والخصييييتان والمبيضيييان غيييدد مختلطييية :يعيييد البنكرييييا -3

 داخلي الإفراز وبعضها خارجي الإفراز .

 الإنسان أنواع الغدد في جسم

                 

 غدد خارجية الإفراز
 مفتوحة (  -) قنوية 

                 

 غدد داخلية الإفراز 

 صماء ( – ) لا قنوية

 

 غدد مختلطة

 

 الــــغــــدد
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هةةةي مةةةواد كيميائيةةةة تفرزهةةةا الغةةةدد الصةةةم وتلقةةةي بهةةةا فةةةي الةةةدم أو اللمةةةف  تعرييييف الهرمونيييات أو الحاثيييات : -4

 مباشرةً لتقوم بوظائف معينة في الجسم .

 

 اسم الغدة

 

 عالموق

 

 الهرمون

 

 وظيفة الهرمون

 اضطرابات في عمل الغدة

 قصور في عمل الغدة

 ) نقص إفراز الهرمون (

 فرط نشاط في عمل الغدة

 ) زيادة إفراز الهرمون (

 

 

 الغدة

 النخامية

 

على 

الوجه 

السفلي 

 للدماغ

 هرمون النمو

وهرمونات 

متنوعة تنظم 

عمل معظم 

الغدد الصم 

 الأخرى

 في سن مبكرة لعظامنمو العضلات وا

 ) القزامة (

 

 في سن مبكرة

 )العملقة (

 في سن البلوغ 

) تضخم غير متناسق 

 (لعظام الوجه والأطراف

 

 الغدة

 الدرقية

تحيط 

بالحنجرة 

أعلى 

 الرغامى

 

 التيروكسين
انتاج الطاقة وتنظيم 

 الحرارةة درج

عدم القدرة على مقاومة 

 البرد وزيادة في الوزن

لطاقة زيادة في انتاج ا

 ونقص في الوزن
 

 الكالسيتوتين
زيادة ترسيب الكالسيوم 

 في العظام

  

 

 

جارات 

 الدرقية

أربع غدد 

تلتصق 

بالسطح 

الخلفي 

للغدة 

 الدرقية

 

 

 الباراثورمون

 

تنظيم نسبة الكالسيوم 

في الدم وبخروج 

الكالسيوم من العظام 

 إلى الدم

 

 التكزز العضلي

) زيادة الكالسيوم في 

 نقصه في الدم (العظام و

 

 هشاشة العظام

نقص الكالسيوم في ) 

 العظام وارتفاعه في الدم(

 

 

 

جزر 

 لانغرهانس

 

 

 

في 

مؤخرة 

 المعثكلة

 
 

 الأنسولين

 

يخفض نسبة سكر الدم 

عند ارتفاعه بتحويله 

إلى غليكوجين وتخزينه 

 في الكبد والعضلات

 يؤدي إلى مرض السكري

) زيادة نسبة سكر العنب 

طرح الزيادة في الدم وي

 منه مع البول (

 

 
 

 الغلوكاغون

يرفع نسبة سكر العنب 

عند انخفاضه عن 

طريق تفكيك 

 الغليكوجين في الكبد

  

 
 

 قشر الكظر

 

 

 لب الكظر

 

 

فوق 

 الكليتين

 
 

 الكورتيزول

 

 

ينظم نسبة ملح الطعام 

 في الدم
 

 يسبب داء أديسون

  -) تساقط في الشعر 

انخفاض  -وهن وتعب  

 الدم (ضغط 

 

 

 الأدرينالين
يحذر الجسم في حالات 

 والخطر الخوف

  

الغدة 

 الصنوبرية

داخل 

 الدماغ

 

 الميلاتونين
تنظيم الساعة 

 البيولوجية في الجسم

  

 

 

 حدد موقع ما يلي :  
تنةةةتج فةةةي قمةةةم الفةةةروع الهوائيةةةة فةةةي  الموقيييع ) ميييواد التنسييييق النباتيييية أو الأوكسيييينات ( ميييع ذكييير الوظيفييية :

 فهي نمو واستطالة الخلايا النباتية . الوظيفةالنباتات أما 

 

 ــــــــــــــــ
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 عضو حاسة الرؤيا تسكن تجويف الحجاج في الجمجمة وتتكون من قسمين : العين : 

  الأعضاء الملحقة بالعين : -1

 : تفرز سائلاً يعقم العين ويدفئهاالغدة الدمعية  –دخول العرق المتصبب من الجبهة : تمنع  الحاجبان  -

 . الملتحمة –العضلات المحركة للعين  –: تمنع دخول الغبار والضوء القويالأهداب الجفون و -

  : اختر الإجابة الصحيحة 
 غشاء جلدي شفاف يحيط بكرة العين من الأمام : ) الملتحمة ( . -

 لعضلات مع تحديد الموقع والنوع : اذكر وظيفة ا -

 تحريك كرة العين في كل الاتجاهات  وظيفتها :

ترتكةةز هةةذه العضةةلات مةةن جهةةة علةةى كةةرة العةةين ومةةن جهةةة أخةةرى علةةى جةةدران عظةةم الحجةةاج  الموقييع :

 وهي ست عضلات أربعة مستقيمة واثنتان منحرفتان وتعتبر من العضلات الهيكلية الارادية .

 الأوساط الشفافة -م إلى قسمين : جدار كرة العين وتقس كرة العين : -5

 :جدار كرة العين ويتألف من  -أ

 الطبقة الخارجية لونها أبيض ونميز فيها القرنية الشفافة وثقب العصب البصري . الصلبة : -1

 ية بالمواد الغذائية والأوكسجين تلي الصلبة غنية بالأوعية الدموية وظيفتها إمداد الشبك المشيمية : -2

طح المشةةيمية مةةن الأمةةام لتشةةكل القزحيةةة تختلةةف ألوانهةةا مةةن شةةخص دخةةر فةةي وسةةطها فتحةةة دائريةةة تةةدعى تتسةة -

 الحدقة وخلف القزحية الجسم الهدبي المكون من ألياف عضلية لا إرادية وأوعية دموية .

 اعط تفسيراً علمياً : 
 لأن الوجه الداخلي للمشيمية أسود . جوف العين مظلم : -

ساسةةةة للضةةةوء وتحتةةةوي علةةةى العصةةةي والمخةةةاريط ويخةةةرج منهةةةا أليةةةاف العصةةةب طبقةةةة ح الشيييبكية : -3

 خ ونميز على الشبكية منطقتين :البصري الذي يتصل بالم

 بسيط يسمى الحفيرة المركزية  تكون مقابل الحدقة في مركزها انخفاض : اللطخة الصفراء -أ

ا مةةةن الخلايةةا الحسةةةية تنعةةةدم الرؤيةةة فةةةي منطقةةة خةةةروج العصةةب البصةةةري : لخلوهةة النقطيية العمييياء : -ب

 البصرية .

 وهي على الترتيب من الخارج نحو الداخل :الأوساط الشفافة :  -ب

            –الجسةةةةةم البلةةةةةوري  –الخلةةةةةط المةةةةةائي الةةةةةذي يمةةةةةلأ الحجةةةةةرة الأماميةةةةةة للعةةةةةين  –القرنيةةةةةة الشةةةةةفافة )  

الخلةةةط الزجةةةاجي وهةةةي كتلةةةة هلاميةةةة تمةةةلأ الحجةةةرة  –وهةةةي عدسةةةة مرنةةةة محدبةةةة الةةةوجهين ( ) العدسةةةة

 .( خلفية لكرة العين ال

 وتحدث بآليتين ضوئية وعصبية  آلية الرؤيا : -3

  الآلية الضوئية : أولاً : -

الةةتحكم بكميةةة الضةةوء الةةداخل إلةةى العةةين ويكةةون عةةن طريةةق توسةةع الحدقةةة فةةي الإضةةاءة المظلمةةة وتضةةيقها 

 . في الإضاءة القوية

عضةةةلات اللاإراديةةةة الدائريةةةة والشةةةعاعية إن تضةةةيق الحدقةةةة وتوسةةةعها هةةةو فعةةةل لا إرادي تقةةةوم بةةةه ال ملاحظييية : -

 في القزحية 

يشةةةكل الجسةةةم البلةةةوري للجسةةةم الموجةةةود أمةةةام العةةةين خيةةةالاً علةةةى الشةةةبكية يكةةةون حقيقيةةةةاً  تكيييون الخييييال :

 .وأصغر منه ومقلوب 

بقةةاء الخيةةال ثابتةةاً علةةى الشةةبكية بةةالرغم مةةن اقتةةراب الجسةةم وابتعةةاده :  اعييط تفسيييراً علمييياً : المطابقيية :

 ضل آلية المطابقة التي يقوم بها الجسم البلوري من خلال تغيير تحدب وجهه الأمامي .بف

 تغير تحدب الوجه الأمامي للجسم البلوري فعل انعكاسي لا إرادي بتأثير الجسم الهدبي . ملاحظة : -

  الــعــيــن
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 الآلية العصبية : ثانياً : -

  دور الشبكية : -أ

 

 العدد تمييز الألوان الإضاءة 

 مليون 131  تميزلا الضعيفة العصي

 مليون 7 تميز القوية المخاريط
 

 اعط تفسيراً علمياً :  
 لاحتوائها على المخاريط فقط . تبلغ قوة البصر شدتها في الحفيرة المركزية :

الجسةةةةةم المرئةةةةةي بوضةةةةةعيته يفسةةةةةر المةةةةةخ السةةةةةيالة القادمةةةةةة مةةةةةن الشةةةةةبكية ويةةةةةدرك  المةةةةةخ  دور الميييييخ : -ب

وحيةةةةد الخيةةةةالين المرتسةةةةمين علةةةةى منطقتةةةةين متنةةةةاظرتين مةةةةن الصةةةةحيحة ويةةةةتم فةةةةي الباحةةةةة البصةةةةرية ت

 الشبكيتين .

الأجسام التي لا  يوب الرؤيةع

 يراها بوضوح

وقوع 

 الخيال

 العلاج السبب

 الشيخي مد البصر

 (ع) القد

  قلة مرونة الجسم البلوري بعد سن  خلف الشبكة الأجسام القريبة

 ( سنة مع  بقاء قطر  51 – 45) 

 العين طبيعياً 

عدسات مقربة 

 محدبة

 مد البصر

 (الطمس)

 نقص طول المحور الأمامي الخلفي  خلف الشبكة الأجسام القريبة

 لكرة العين أو قلة تحدب الوجه 

 الأمامي للجسم البلوري

عدسات مقربة 

 محدبة

 قصر البصر

 () الحسر

 زيادة طول المحور الأمامي الخلفي  أمام الشبكة الأجسام البعيدة 

 ن أو زيادة تحدب الوجه لكرة العي

 الأمامي للجسم البلوري

عدسات مبعدة 

 مقعرة

 

 العدسات اللاصقة تسبب ندوب وتقرحات في القرنية والإصابة بعدوى الجراثيم المتنوعة . ملاحظة : -

الحسةةةةن ابةةةةن الهيةةةةثم : عةةةةالم فةةةةي الرياضةةةةيات والبصةةةةريات وطةةةةب العيةةةةون أثبةةةةت حقيقةةةةة أن الضةةةةوء يةةةةأتي مةةةةن  -

ن لا العكةةةس وإليةةةه ينسةةةب مبةةةدأ اختةةةراع الكةةةاميرا وهةةةو أول مةةةن شةةةرّح العةةةين تشةةةريحاً كةةةاملاً الأجسةةةام إلةةةى العةةةي

 ووضّح وظائف أعضائها .

 

 

 

 

 

 

 

 

 ركاب     رقة    سندان مط

 الأذن

                 
 الأذن

 الأذن الداخلية الأذن الخارجية

 

 عظيمات السمع

                 

 قناة          غشاء        الصيوان

 السمع         الطبل                

                 

 الأذن الوسطى

 النافذة            قناة         النافذة

 المدورة     نفير أوستاش       ضيةيالب

                 

 القوقعة      القنوات الهلالية        الدهليز  

 القريبة -الكييس      ) الحلزون (       الثلاث     
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 .عضو السمع والتوازن في الجسم  :الأذن  

 اعط تفسيراً علمياً :  
 عدم وصول الجراثيم والغبار إلى داخل الأذن : -

تمنةةةع دخةةةول الغبةةةةار رز مةةةةادة شةةةمعية صةةةفراء ) الصةةةملا  ( لأن قنةةةاة السةةةمع مبطنةةةة بشةةةعيرات وغةةةدد تفةةة

 والجراثيم .

يتةةةأثر بةةةالاهتزازات الصةةةوتية وينقلهةةةا  الوظيفييية : –فةةةي نهايةةةة قنةةةاة السةةةمع الخارجيةةةة  :الموقيييع  غشييياء الطبيييل : -

 إلى الأذن الوسطى 

توجيههةةةا غضةةةروفي مغطةةةى بطبقةةةة رقيقةةةة مةةةن الجلةةةد عليةةةه التةةةواءات وظيفتهةةةا تجميةةةع الأصةةةوات و الصييييوان : -

 إلى داخل الأذن وتحديد اتجاه الصوت .

 حجرة صغيرة داخل العظم الصدغي الذي يؤمن لها الحماية  الموقع : الأذن الوسطى : -

السماح للهواء بالدخول والخروج بين  الوظيفة : -بين الأذن الوسطى والبلعوم  : الموقع : ( نفيرأوستاش)  قناة -

 هواء متساوياً على جانبي غشاء الطبل للحفاظ على سلامته .الأذن الوسطى والبلعوم لجعل ضغط ال

القوقعةةة مةةن أهةةم أقسةةام الأذن لأنهةةا تحتةةوي علةةى عضةةو خةةاص يسةةمى المسةةتقبل السةةمعي الةةذي يضةةم  ملاحظيية : -

تنبيةةه الخلايةةا الخلايةةا الحسةةية السةةمعية والةةذي يخةةرج منةةه العصةةب السةةمعي الةةذي يتصةةل بةةدوره مةةع المةةخ ويةةتم 

 طريق الاهتزازات . الحسية السمعية عن

 رتّب مسار الاهتزازات بدءاً من الوسط الخارجي وانتهاءً بالعصب السمعي :  -

الركةةةاب  –السةةةندان  –المطرقةةةة  –غشةةةاء الطبةةةل  –قنةةةاة السةةةمع الخارجيةةةة  –الصةةةيوان  –الوسةةةط الخةةةارجي 

 العصب السمعي . –الحلزون  –النافذة البيضية  –

 اعط تفسيراً علمياً :  
 هرتز(  21111 – 21محدود بين ) عند الإنسان لأن مجال السمع  عض الأصوات لدى الانسان :سماع بيتعذر  -

 تتضخم الاهتزازات الصوتية بشكل كبير عندما تصل إلى النافذة البيضية :  -

 لأن مساحة غشاء النافذة البيضية أصغر من مساحة غشاء الطبل .

 بفتح الفم أثناء سماع الأصوات القوية : ينصح  -

 اوى ضغط الهواء على جانبي غشاء الطبل حفظاً على سلامته .ليتس

 دور الأذن في التوازن :  -

 مسؤولة عن التوازن أثناء الحركة لأنها مملوءة بسائل يتدفق باتجاه معين عند تحريك الرأس القنوات الهلالية : -1

 .اء السكون بينما تستجيب القريبة والكييس في الدهليز لشدة الجاذبية فتحفظ توازننا في أثن

 .يرسل العصب الدهليزي هذه المعلومات إلى مركز التوازن ) المخيخ (  ملاحظة : -

 

 

عضةةةو حاسةةةة الشةةةم : يقسةةةم مةةةن الةةةداخل إلةةةى حفةةةرتين أنفيتةةةين بواسةةةطة حةةةاجز غضةةةروفي لكةةةل حفةةةرة  الأنيييف : 

        يةةةات كمةةةا تتصةةةل مةةةن الةةةداخل مةةةع البلعةةةوم ونميةةةز فةةةي كةةةل حفةةةرة ثلاثةةةة قرنفوهةةةة تصةةةلها بالوسةةةط الخةةةارجي 

 مخاطي نميز فيه منطقتين :) زوائد ( ويبطنها غشاء 

 مكوناته الوظيفة الموقع 

 أشعار –غدد مخاطية  –أوعية دموية  تنفسية اسفل تجويف الأنف الغشاء المخاطي الأحمر

خلايا حسية شمية لها أهداب تتصل هذه الخلايا  شمية أعلى تجويف الأنف الغشاء المخاطي الأصفر

 ي الذي يتصل بدوره بالمخبالعصب الشم

 ـفــالأن
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 عط تفسيراً علمياً : ا 
 طريق الفم : بتعاد عن التنفس عنوالاينصح الطبيب بالتنفس عن طريق الأنف  -

 لأن الهواء الداخل من الأنف إلى الرئتين يصل دافئاً ورطباً ونقياً .

 تضعف حاسة الشم في الزكام :  -

 ه ويصبح كثير الرطوبة  في نهايته .يكون جافاً في بدايتلأن الغشاء المخاطي للأنف 

 ة الشم :حل آليرتب مرا -

يحمل الهواء الداخل إلى الأنف جزيئات المادة الغازية والقابلة للتطاير فتنحل بالمادة المخاطية فتنبه أهداب  

 شم .الخلايا الشمية تنبيهاً كيميائياً ينتقل هذا التنبيه إلى العصب الشمي ثم إلى المخ فيحدث الاحساس بال

تفةةاوت فةةي قةةوة  ىرلكةةائن الحةةي تةةزداد قةةوة الشةةم لةةذلك نةةكلمةةا زاد عةةدد الخلايةةا الحسةةية الشةةمية عنةةد ا ملاحظيية : -

 الشم عند مختلف الكائنات فمثلاً الكلاب قوة الشم عندها أقوى من الانسان .

 اعط تفسيراً علمياً :  
 .شهية تزيد من افراز العصارات الهاضمة لأن الروائح ال الأغذية ذات الروائح الشهية تسرع عملية الهضم :

 

 :  كتلة عضلية مثبت من ثلثيه الخلفيين وثلثه الأمامي حر وله عدة وظائف اللسان : 

 يحرك الطعام ويساعد على مضغه وبلعه وله دور هام بالنطق . –عضو حاسة التذوق 

 أنواع الحليمات ووظائفها :  -

 تويجية ( . -كمئية  –تحوي براعم ذوقية ) كأسية  حليمات ذوقية : -1

 لها دور لمسي : لأنها لا تحوي براعم ذوقية . حليمات خيطية : -2

 في اللعاب .أن تكون قابلة للانحلال  -5- يكون تركيز المادة بدرجة معينة  أن -1-شروط التذوق :  -

 مراحل آلية التذوق : رتب  -

تنتقل  -ل الخلايا الحسية سيالة عصبية تشك -ب فتنبه أهداب الخلايا الحسية تنحل المادة ذات الطعم في اللعا 

 السيالة العصبية عبر ألياف الأعصاب الذوقية إلى باحة التذوق في الفص الصدغي للمخ فيحدث احساس التذوق .

 اعط تفسيراً علمياً :  
 لأنه يسرع من إفراز العصارات الهاضمة . تذوق الأطعمة الشهية يسهل عملية الهضم : -

 حوي براعم ذوقية .لأنه لا ي على السطح السفلي للسان :ة لا نتذوق الأطعم -

 حدد موقع كل مما يلي :  
 توجد على السطح العلوي للسان وحوافه . الحليمات : -1

 في البرعم الذوقي . الخلايا الحسية الذوقية : -2

 

سةةةم ارة الجكسةةةاء مةةةرن يغطةةةي أجسةةةامنا يةةةؤمن الحمايةةةة مةةةن الجةةةراثيم والغبةةةار ويسةةةهم فةةةي تنظةةةيم حةةةر :الجليييد  

 ويقسم إلى قسمين : 

 خط الدفاع الأول تمنع دخول الجراثيم وتسرب الماء وتشمل طبقتين :  البشرة : -1

 الطبقة السطحية خلاياها ميتة متقرنة تتساقط بشكل دوري . -أ

 الطبقة المولدة تولد خلايا جديدة باستمرار وتنشأ منها الأشعار والأظافر ولها أهمية في التئام الجروح . -ب

 تحتوي هذه الطبقة على أوعية دموية تؤمن تغذية الجلد وتنظم درجة حرارته . : الأدمة -2

 انـســـالل

                 

 دــلــجــال

                 

 

 

 

13



 

لةةةون الجلةةةد : يختلةةةف لةةةون البشةةةر بسةةةبب اخةةةتلاف نسةةةبة صةةةباغ الميلانةةةين الةةةذي تنتجةةةه الخلايةةةا الميلانينيةةةة  -

فةةةي الجلةةةد فكلمةةةا زاد انتةةةاج صةةةباغ الميلانةةةين  أصةةةبح لةةةون الجلةةةد أغمةةةق وهةةةو يحمةةةي الجلةةةد مةةةن الاشةةةعاعات 

 لفوق بنفسجية الضارة.ا

 الكتل الدهنية تقع تحت الأدمة تغزر في حالة البدانة فائدتها مخزن للغذاء والطاقة . ملاحظة : -
 

 اعط تفسيراً علمياً :  

 صباغ الميلانين .لأن أشعة الشمس تزيد من إفراز  تغير لون الجلد عند التعرض لأشعة الشمس : -

 لحقات الجلد : م -

طبقةةة المولةةدة فةةي قاعةةدة البشةةرة وتتةةألف مةةن جةةذر حسةةي منغةةرس فةةي الأدمةةة يحةةوي تنشةةأ مةةن ال الأشييعار : -1

 .نهايات عصبية وساق متقرنة تبرز من سطح الجلد ويلحق بالشعرة غدة دهنية وعضلة ناصبة 

 تنشأ من الطبقة المولدة تغطي رؤوس الأصابع لحمايتها . الأظافر : -2
 

 اعط تفسيراً علمياً :  

 لخلو قسمها الظاهر من النهايات العصبية . الأظافر :لا نشعر بالألم عند قص 

 لأن جذرا لشعرة يحوي نهايات عصبية . نشعر بالألم عند قلع الأشعار :

 بسبب تقلص العضلة الناصبة . صاب الأشعار عند الشعور بالبرد والخوف :انت

  غدد الجلد : 

تتصةةةل بسةةةطح الجلةةةد عةةةن طريةةةق المسةةةام  ة مةةةن الأنابيةةةب الملتفةةةة تفةةةرز العةةةرق إلةةةى قنةةةاةكبةةة الغيييدة العرقيييية : -1

يةةةةب الجلةةةةد ويلعةةةةب العةةةةرق دوراً اطراحيةةةةاً إذ يقةةةةوم بطةةةةرح المةةةةاء وبعةةةةض الفضةةةةلات كمةةةةا يقةةةةوم علةةةةى ترط

 وتخفيف حرارة الجسم .

ونعومةةةة غةةةدد تضةةةخ قناتهةةةا بةةةالقرب مةةةن جةةةذر الشةةةعرة وتسةةةهم مفرزاتهةةةا فةةةي ليونةةةة الجلةةةد  الغيييدد الدهنيييية : -2

 الأشعار .

واف الجسةةةم المختلفةةةة غشةةةية المبطنةةةة لأجةةةرز مةةةواد مخاطيةةةة لهةةةا دور فةةةي ترطيةةةب الأتفةةة الغيييدد المخاطيييية :  -3

 وحمايتها .

( فصةةةاً  21 – 15مةةةن ) ، وتتكةةةون غةةةدة تنةةةتج الحليةةةب فةةةي فتةةةرة الرضةةةاعة بتةةةأثير الهرمونةةةات  غييدة الثيييدي : -4

 .يحوي كل منها عدداً كبيراً من الغدد المفرزة للحليب 

 الوظيفة الموقع 

 الاحساس بالألم في الطبقة المولدة في البشرة النهايات العصبية

الاحساسات الحرارية واللمسية  في الأدمة الجسيمات الحسية

 والضغط

 

 رتب مراحل انتقال التنبيهات القادمة من الجسيمات الحسية والنهايات العصبية : -

النخةةةةاع المةةةةادة البيضةةةةاء فةةةةي  –العصةةةةب الشةةةةوكي  –أليةةةةاف عصةةةةبية  –جسةةةةيمات حسةةةةية ونهايةةةةات عصةةةةبية  -

 باحة الاحساسات العامة في المخ . -الشوكي والبصلة السيسائية
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 اعط تفسيراً علمياً :  

 ينصح بالجلوس بأوضاع سليمة وتجنب حمل الأشياء الثقيلة : -

 الإصابة بتشوهات العمود الفقري . لتجنب

 اء الدافئ بعد ممارسة الرياضة :ينصح بالاستحمام بالم -

 موية والتخلص من الفضلات الناتجة عن عمل العضلات .شيط الدورة الدنتل

  ينصح بعدم تعريض الأذن للأصوات العالية ووضع السماعات وعدم ادخال مواد غريبة لتنظيفها : -

 كي لا يتعرض غشاء الطبل للأذى .

 فللحفاظ على صحة الأن تجنب الانتقال المباشر من مكان شديد الحرارة إلى مكان شديد البرودة فجأة : -

 للحفاظ على سلامة الحليمات والبراعم الذوقية في اللسان . عدم الاكثار من تناول التوابل والبهارات : -

 ماذا ينتج عن : 

 التعب العضلي . في العضلات ؟ CO2تراكم حمض اللبن و -

 هشاشة العظم . توسع القناة المركزية في العظم ؟ -

 اعط تفسيراً علمياً :  

 مية .بسبب نشاط الخلايا الهد ة للعظم ؟وسع القناة المركزيكلما تقدمنا بالعمر يزداد ت -

تحةةةدث الاصةةةابة بةةةه بسةةةبب نقةةةص فيتةةةامين ) د ( فةةةي غةةةذاء الطفةةةل إذ تصةةةبح عظةةةام السةةةاقين  ميييرض الكسييياح : -

 ) مقوسة ( لا تقوى على حمل الجسم .طرية 

ق الأنةةةف أو الأذنةةةين تصةةةاب بةةةه أغشةةةية السةةةحايا سةةةببه جرثةةةومي أو فيروسةةةي ينتقةةةل عةةةن طريةةة لتهييياب السيييحايا :ا -

 أو العينين ويتم تشخيص المرض بفحص السائل الدماغي الشوكي .

 تشنجات . –في الظهر والعضلات آلام  –حمى  أعراض المرض : -

حساسةةةية ملتحمةةةة العةةةين لةةةبعض المةةةؤثرات غيةةةر المعروفةةةة علةةةى وجةةةه التحديةةةد لكنهةةةا تةةةرتبط  الرميييد الربيعيييي : -

 لربيع .بحرارة الجو وانتشار غبار الطلع في ا

 اعط تفسيراً علمياً :  
 لأنه يساعد في زيادة القدرة على التركيز والفهم والادراك . :ينصح بالنوم الكافي  -

 لمنع الإصابة بتشمع الكبد . تجنب تناول المشروبات الكحولية : -

 للوقاية من الادمان والعدوانية والاصابة بالاكتئاب . الابتعاد عن المخدرات : -

 الناتج عن حرق النيكوتين يمنع وصول غاز الأوكسجين إلى الخلايا العصبية . COلأن  دخين :الامتناع عن الت -

 لأنها تسبب الأرق والانفعال . تجنب الإفراط في تناول المنبهات : -

 لأنها تضعف من نشاط الجهاز العصبي . تجنب تناول المسكنات : -

 

 

 

 

 

 الفصل الأولنهاية 

 متحاني عبر الواتساسة الفصل الأول اطلب النموذج الافي نهاية در               

0967326274 

 ق               ـيـســنـتـة والــامـدعـزة الـهـة أجـحـص
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 اختر الإجابة الصحيحة : 

 السبيل الهضمي . هضم الطعام وامتصاصه وتمتد من الفم إلى الشرج : قناة عضلية يتم فيها -

 رتب أقسام السبيل الهضمي :  -

 الشرج . -7-المعي الغليظ  -6-المعي الدقيق  -5-المعدة  -4-المري  -3-البلعوم  -2-الفم  -1-

  الفم والأسنان :أولاً :  -

 اعط تفسيراً علمياً :  
 مو براعم الأسنان الدائمة تحتها .نتيجة ن تساقط الأسنان اللبنية : -

 لأن ظهورها يكون مترافق مع الغذاء الرئيسي للطفل وهو اللبن . تسمية الأسنان اللبنية بهذا الاسم : -

 التوزع في كل فك العدد في الفكين العمر الذي تظهر فيه 

 نابان -أضراس  4 -قواطع  4 سناً  21 أشهر 8إلى  6من  الأسنان اللبنية 

 نابان -ضواحك 4 -أضراس  4 -قواطع  4 سناً  28 سنة 14إلى  6من  الدائمة الأسنان
 

 تتوزع في نهاية كل فك ي 4سنة يبدأ ظهور أضراس العقل وعددها  18 – 16بعد سن ملاحظة :  -

 يتألف السن من جزأين هما :تاج السن وجذر السن وبينهما عنق السن .بنية السن :  -

 طي التاج وتحميه .طبقة قاسية لامعة تغالميناء :  -1

 في وسطه قناة السن .يلي الميناء ويشكل الجزء الأكبر من السن العاج :  -5

 نسيج يملأ قناة السن وتحتوي على شعيرات دموية وأعصاب .لب السن :  -3

 طبقة تغطي جذر السن .الملاط :  -4

 ملتقى الطريقين الهضمي والتنفسي .البلعوم :  ثانياً : -

 اعط تفسيراً علمياً :  
 لوجود اللهاة التي تقوم بإغلاق تجويف الأنف . مرور الغذاء إلى الأنف أثناء البلع ؟عدم  -

 لوجود لسان المزمار الذي يغلق فتحة الحنجرة أثناء البلع . لا يدخل الغذاء مجرى التنفس أثناء البلع ؟ -

ت الطوليةةةة والدائريةةةة لةةةيس للجاذبيةةةة الأرضةةةية علاقةةةة بانتقةةةال الطعةةةام إلةةةى المعةةةدة لأن العضةةةلاالميييري :  ثالثييياً : -

 الموجودة في جدار المري تقوم بالتقلص والتمدد لدفع اللقمة باتجاه المعدة .

      تجويةةةةف عضةةةةلي يقةةةةع فةةةةي الجهةةةةة اليسةةةةرى أعلةةةةى التجويةةةةف البطنةةةةي يبةةةةدأ باختنةةةةاق عضةةةةلي المعييييدة :  رابعيييياً : -

يةةةة ، يتركةةةب جةةةدار المعةةةدة مةةةن ) العضةةةلة  الفؤاديةةةة ( وتكةةةون مفتوحةةةة وتنتهةةةي بفتحةةةة تةةةتحكم بهةةةا العضةةةلة البواب

 عضلات طولية ودائرية ومائلة وهي عضلات لا إرادية .

 الأمعاء : خامساً : -

 من أقسامه القطر الطول 

 بدايته انبوب ملتف يلي المعدة ويدعى الإثني عشر ) العفج ( سم 3 متر 6 المعي الدقيق

 المستقيميتألف من الأعور والقولون و سم 11 – 7 متر 1.5 المعي الغليظ

 اعط تفسيراً علمياً :  
 لوجود انثناءات تسمى الدسامات المعوية عليها زغابات معوية . السطح الداخلي للمعي الدقيق واسع ؟ -

 لأنه لا يحتوي على غدد هاضمة ولا زغابات معوية . ليس للمعي الغليظ دور في الهضم ؟ -

 الغدد الهاضمة :  -

 لتجويف البطني على يمين المعدة ويوجد على وجهه السفلي المرارة .أكبر غدة لونه بني يقع أعلى االكبد :  -1

 غدتان تحت اللسان ( . –غدتان تحت الفك  –ثلاثة أشفاع من الغدد ) غدتان نكفيتان  الغدد اللعابية : -5

 غدة عنقودية الشكل وردية اللون توجد أسفل وخلف المعدة . البنكرياس : -3

 يــمـــضـــهــل الــيــبــــــالس
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 خاطي المبطن للمعي الدقيق .توجد في الغشاء الم الغدد المعوية : -4
 توجد في الغشاء المخاطي المبطن للمعدة . الغدد المعدية : -2

 تفرز هذه الغدد العصارات الهاضمة التي تتركب من الماء والأملاح المعدنية والأنظيمات النوعية . ملاحظة: -

 اعط تفسيراً علمياً :  
 معين من الأغذية . لأن كل نوع منها يؤثر في نمط تتصف الأنظيمات بالنوعية : -
 هضم كيميائي  -2-هضم آلي ) ميكانيكي ( يتم بفضل الأسنان وعضلات المعدة والمعي الدقيق  - 1أنواع الهضم :  -

مكان 

 الهضم

 

 العصارة الهاضمة

المواد 

الغذائية التي 

 تتأثر

 

 ماذا ينتج

 

 نوع الهضم

 

 ملاحظة

أنظيم الأميلاز  الفم

 اللعابي

النشاء 

 المطبو 

يحتوي غذائنا على  كيميائي جزئي ئيسكر ثنا

مواد بسيطة 

يمتصها الجسم من 

دون هضم كالماء 

والأملاح المعدنية و 

الفيتامينات ومواد لا 

تهضم ولا يمتصها 

 الجسم كالسيليللوز

أنظيم الببسين  المعدة

 وحمض كلورالماء

 كيميائي جزئي عديدات ببتيد البروتين

 

 

المعي 

 الدقيق

 العصارة الصفراوية

  من الكبد

أنظيمات العصارة 

البنكرياسية 

 والمعوية

 الدسم

 

 سكر ثنائي

 

 عديدات ببتيد

 مستحلب

 مستحلب

 

 سكر أحادي

 ) سكر العنب (

 حموض أمينية

حموض دسمة 

 وغليسيرول

 كيميائي جزئي

 

 كيميائي كلي

 

 رتب مراحل انتقال العصارة الصفراوية من الكبد إلى الإثني عشر : -

إلةةةةى القنةةةةاة  -4-تنتقةةةةل عبةةةةر القنةةةةاة الصةةةةفراوية  -3-تتجمةةةةع بالحويصةةةةل الصةةةةفراوي  -2-يفرزهةةةةا الكبةةةةد  -1

 الإثني عشر . -5-الجامعة 
 رتب انتقال العصارة البنكرياسية من لبنكرياس إلى الإثني عشر : -

 الإثني عشر -4-القناة الجامعة  -3-القناة البنكرياسية  -2-البنكرياس  -1

 اعط تفسيراً علمياً :  
 لأنها تجمع بين القناة البنكرياسية والصفراوية . ة الجامعة بهذا الاسم :تسمية القنا -
لأنهةةا مسةةؤولة عةةن تنبيةةه عضةةلة البةةواب  لحموضيية الكيمييوس دور فييي انتقييال الطعييام ميين المعييدة إلييى المعييي : -

 ) لذلك يخرج الطعام على دفعات إلى الاثني عشر ( . وتنغلق مرات عدةحيث تنفتح 
 في نهاية الهضم المعدي ) الكيموس ( وفي نهاية الهضم المعوي ) الكيلوس ( . نسمي الطعامملاحظة :  -
فيتامينةات منحلةة  –أمةلاح معدنيةة  –ماء  –حموض أمينية  –تنتقل نواتج الهضم النهائية ) سكر عنب  الامتصاص : -

ليسةيرول  والفيتامينةات في الماء ( من لمعة المعي الدقيق إلى شعيرات دمويةة ، بينمةا تنتقةل ) الحمةوض الدسةمة والغ
 الذوابة في الدسم ( إلى أوعية بلغمية .

 أهمية الغذاء المهضوم الذي يصل إلى خلايا الجسم :  -
 تأمين الطاقة الحرارية والحركية للجسم -1

 يسهم في تكوين خلايا جديدة لنمو الجسم -5
 تعويض الخلايا التالفة -3
 عصبية . يحافظ على حياة الخلايا التي لا تنقسم كالخلايا ال -4
 مقاومة الأمراض والوقاية منها . -2

الزائةةةدة الدوديةةةة عضةةةو يشةةةبه الإصةةةبع يوجةةةد قةةةرب منطقةةةة اتصةةةال المعةةةي الةةةدقيق بةةةالمعي الغلةةةيظ فةةةي  ملاحظييية : -

 ولها دور مناعي  . أسفل الجزء الأيمن من البطن

فةةةةي الأحشةةةةاء يمكةةةةن أن يحةةةةدث فيهةةةةا انسةةةةداد بجسةةةةم غريةةةةب فتهاجمهةةةةا الجةةةةراثيم وقةةةةد تنفجةةةةر فتنتشةةةةر الجةةةةراثيم 

 وتصل للدم فتسبب الوفاة لذلك يجب استئصالها عند التهابها .
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 يتألف من القلب والأوعية الدموية والدم . -

يحةةةيط ، يقةةةع فةةةي التجويةةةف الصةةةدري بةةةين الةةةرئتين ويميةةةل إلةةةى الجهةةةة اليسةةةرى ، ) شةةةكله مخروطةةةي (  القليييب : -

تمةةةدده لأن هةةةذا الغشةةةاء قليةةةل المرونةةةة ، يقسةةةم بالقلةةةب غشةةةاء يةةةدعى غشةةةاء التةةةامور ، يحمةةةي القلةةةب ويمنةةةع زيةةةادة 

 القلب إلى قسمين بواسطة حاجز طولي ، ويتكون القلب من أربع حجيرات ) أذينتين وبطينين ( .

 اعط تفسيراً علمياً :  
لأن البطةةةين الأيسةةر يةةةدفع الةةدم إلةةةى كامةةل أنحةةةاء  جييدار البطييين الأيسييير أكثيير ثخانييية ميين جيييدار البطييين الأيميين ؟ -

 لشريان الأبهر في حين يدفع البطين الأيمن الدم إلى الرئتين بواسطة الشريان الرئوي .الجسم عبر ا

 اختر الإجابة الصحيحة :  

 صفائح مرنة تتحكم في مسار الدم لتجعله في اتجاه واحد : ) الصمام ( الدسام . -
 وظيفته مكوناته الموقع نوع الدسام ) الصمام (

ى بين الأذينة اليسر الإكليلي التاجي

 والبطين الأيسر

تسمح بمرور الدم من الأذينة اليسرى  صفيحتان مرنتان

إلى البطين الأيسر وتمنع عودته 

 بالعكس

بين الأذينة اليمنى  ثلاثي الشرف

 والبطين الأيمن

تسمح بمرور الدم من الأذينة اليمنى إلى  ثلاثة صفائح مرنة

 البطين الأيمن وتمنع عودته بالعكس

 

 الدسامات السينية

في فوهة كل من الشريان 

 الأبهر والرئوي

ثلاثة أغشية رقيقة 

على شكل جيوب 

 هلالية

تسمح بمرور الدم من البطين إلى 

 الشريان وتمنع عودته بالعكس

 ولها ثلاثة أنواع :الأوعية الدموية :  -

 طين .جدرانها أكثر ثخانة ومرنة قادرة على التمدد ، وظيفتها نقل الدم الصادر عن البالشرايين :  -1

 جدرانها قليلة الثخانة والمرونة ، وظيفتها نقل الدم الوارد إلى الأذينتين .الأوردة :  -5

أوعيةةةة دقيقةةةة جةةةداً تتشةةةكل مةةةن تفةةةرع الشةةةرايين يحةةةدث ضةةةمنها التبةةةادل الحقيقةةةي للمةةةواد  الشيييعيرات الدمويييية : -3

 الغذائية والإطراحية وغازات التنفس بين الدم والخلايا .

ن الأبهةةر عةةن البطةةين الأيسةةر ، ويصةةدر الشةةريان الرئةةوي عةةن البطةةين الأيمةةن ، بينمةةا يصةةدر الشةةريا ملاحظيية : -

 تصب الأوردة الرئوية الأربعة في الأذينة اليسرى ويصب الوريدان الأجوفان في الأذينة اليمنى .
( ضةةةربة  75 – 65معةةةدل ضةةةربات القلةةةب الطبيعةةةي ل نسةةةان تتةةةراوح بةةةين ) ضيييربات القليييب ودورتيييا اليييدم :  -

 الحالة الصحية ( . –الجهد  –الجنس  -قيقة ويختلف هذا العدد بحسب ) العمر في الد

  رتب مراحل الدورة الدموية الصغرى : -

مةةن  البطةةين الأيمةةن عبةةر الشةةريان الرئةةوي حيةةث يتفةةرع إلةةى فةةرعين يةةدخل  CO2يخةةرج الةةدم القةةاتم المحمةةل بةةـ 

ويأخةةذ غةةاز  CO2د الةةدم قسةةماً كبيةةراً مةةن كةةل فةةرع إلةةى رئةةة ويتشةةعب بةةداخلها إل شةةبكة مةةن الشةةعيرات حيةةث يفقةة

الأوكسةةجين مةةةن هةةواء الشةةةهيق فيتحةةول لونةةةه إلةةى أحمةةةر قةةان  ويعةةةود الةةدم إلةةةى القلةةب بواسةةةطة الأوردة الرئويةةةة 

 الأربعة إلى الأذينة اليسرى.

  رتب مراحل الدورة الدموية الكبرى : -

يان الأبهةةةر حيةةةث يتفةةةرع إلةةةى فةةةروع ينةةةدفع الةةةدم القةةةان  المحمةةةل بالأوكسةةةجين مةةةن البطةةةين الأيسةةةر عبةةةر الشةةةر

والمةةةواد  O2كثيةةةرة تنتهةةةي بشةةةبكة مةةةن الشةةةعيرات الدمويةةةة تتةةةوزع بةةةين خلايةةةا الجسةةةم ويعطةةةي الةةةدم للخلايةةةا غةةةاز 

والفضةةةلات فيتحةةةول لونةةةه إلةةةى أحمةةةر قةةةاتم ويعةةةود الةةةدم القةةةاتم إلةةةى الأذينةةةة اليمنةةةى  CO2الغذائيةةةة ويأخةةةذ منهةةةا 

 فلي .بواسطة الوريدين الأجوفين العلوي والس

 ويـــــدمـــدوران الـــاز الــهــج
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 ختر الإجابة الصحيحة : ا 
 مكتشف الدورة الدموية الصغرى : ) ابن النفيس ( . -

 مكتشف الدورة الدموية الكبرى : ) وليم هارفي ( . -

 وية مع ذكر صفة الدم الذي تحمله .استنتج من الدورتان الدمويتان أنواع الأوعية الدم -

( كةةةغ  65 ( ليتةةةرات فةةةي جسةةةم إنسةةةان وزنةةةه ) 5)  سةةةائل لةةةزج أحمةةةر اللةةةون مةةةالح الطعةةةم تقةةةدر كميتةةةه بةةةـ اليييدم : -

 خلايا الدم . -2-المصورة ) بلازما الدم (  -1-ويتألف الدم من قسمين : 

 الوظيفة المنشأ وجود نواة العدد اللون الشكل خلايا الدم

كريات 

الدم 

 الحمراء

قرصية 

 الشكل

 

 أحمر

 ملايين في كل 5

 تقريباً  3ملم 1

 

 لا يوجد

 

 نقي العظم

نقل الأوكسجين إلى خلايا 

 الجسم ونقل

CO2 إلى الرئتين 

كريات 

الدم 

 البيضاء

ليس لها 

 شكل محدد

 

ليس لها 

 لون

( آلاف  8 – 6) 

 3ملم1كرية في كل 

لها نواة أو 

 عدة نوى

نقي العظم 

والعقد 

 البلغمية

 الدفاع عن الجسم

 افراز الأضداد ( -) البلعمة 

الصفيحات 

 الدموية

  

ليس لها 

 لون

( 151 – 411  )

ألف صفيحة في كل 

 3ملم 1

  

 نقي العظم

 

لها دور في تخثر الدم لأنها 

 تتفتت عند ملامستها للهواء

 

يةةوم وتتخةةرب فةةي الكبةةد والطحةةال وتتكةةون مةةن مةةادة بروتينيةةة تةةرتبط  121تعةةيش الكريةةات الحمةةراء ملاحظيية :  -

 دم لونه الأحمر .بها شوارد الحديد تدعى خضاب الدم ) الهيموغلوبين ( وهي تكسب ال

 ماذا ينتج عن :  
 خضاب دم مؤكسج .؟  في الرئتين O2اتحاد خضاب الدم مع  -1

 كاربامين خضاب الدم . ؟في الخلايا  CO2اتحاد خضاب الدم مع  -5

 فحم خضاب الدم يؤدي إلى التسمم والموت اختناقاً . ؟في الرئتين  COاتحاد خضاب الدم مع  -3

 تقتل العامل الممرض أو تبطل تأثيره . ات البيضاء بالعامل الممرض ؟ارتباط الأضداد التي تفرزها الكري -4

مةةةةواد غذائيةةةةة  –مةةةةواد منحلةةةةة ) أمةةةةلاح معدنيةةةةة  %11مةةةةاء    %01سةةةةائل مصةةةةفر يتكةةةةون مةةةةن المصييييورة :  -

 مركبات اطراحية ( . –مواد بروتينية كالحاثات والأضداد ومولد الليفين  –مهضومة 
 

 اعط تفسيراً علمياً :  
 لأنها تحتوي على الأضداد . يفة دفاعية ؟للمصورة وظ -

 لأنها تقوم بنقل الفضلات إلى أماكن اطراحها . للمصورة وظيفة اطراحية ؟ -

 لأنها تقوم بنقل المواد الغذائية المهضومة إلى خلايا الجسم . للمصورة وظيفة غذائية ؟ -

 بسطح الكرية الحمراء ولها نوعان : مادة بروتينية ترتبط الزمر الدموية : مولدة الارتصاص ) مولدة الضد ( : -

 (   ▲( ونرمز لها )   Aمولدة الارتصاص )  -1

 (   ■( ونرمز لها )   Bمولدة الارتصاص )  -2

 مادة بروتينية توجد في مصورة الدم ولها نوعان :الراصة ) الضد ( :  -

 ( ونرمز لها بالرمز )      (  aالراصة )  -1

 (  ( ونرمز لها بالرمز )      bالراصة )  -2
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 لاحظة : م

 لا يجتمع مولد الضد مع الضد نفسه في دم شخص واحد لأن اجتماعهما يؤدي لارتصاص الدم . -

 ( .  A    ( ، )B   ( ، )AB  ( ، )Oالزمر الدموية أربعة أنواع هي : )  -

 ( A)   وتأخذ من ( A( تعطي )  Aجميع الزمر تعطي وتأخذ من نفسها مثال : )  -

لخلةةةو مصةةةورة  آخةةةذ عةةةام ( AB( لةةةذلك يسةةةمى صةةةاحب الزمةةةرة )  ABالزمةةةرة )  جميةةةع الزمةةةر تعطةةةي صةةةاحب

 دمه من أي راصة .

 ( تعطي جميع الزمر ولا تأخذ إلا من نفسها لذلك تسمى معطي عام لخلو دمه من أي مولدة ارتصاص . Oالزمرة )  -

الشةةخص ايجةةابي  هةةي مةةادة بروتينيةةة سةةكرية قةةد توجةةد علةةى سةةطح الكريةةة الحمةةراء ) فيكةةونعامييل الريييزوس :  -

 ( . -Rh( وإذا لم توجد لدى الشخص يكون سالب الريزوس )  +Rhالريزوس ) 

 إن الزمر الدموية وعامل الريزوس صفات وراثية .ملاحظة :  -

 Oلا يوجةةةةد راصةةةةة ( و )  AB( و )  aالراصةةةةة  B( و )  bالراصةةةةة  Aتحتةةةةوي مصةةةةورة صةةةةاحب الزمةةةةرة )  -

 ( . bالراصة و aالراصة 

 مياً : اعط تفسيراً عل 
يحمةةةل مولةةةدة  B لأن دم صةةةاحب الزمةةةرة  ؟ Aإليييى صييياحب الزميييرة  Bلا يمكييين نقيييل اليييدم مييين صييياحب الزميييرة  -

 فيحدث ارتصاص الدم . bتحوي الراصة  Aومصورة صاحب الزمرة  Bالإرتصاص 

 لإنقاذ حياة المصابين دون هدر للوقت أثناء الحاجة لنقل الدم . التبرع بالدم واجب انساني ؟ -

 وران البلغمي : جهاز الد -

سةةةةائل أصةةةةفر شةةةةفاف يشةةةةبه تركيبةةةةه تركيةةةةب المصةةةةورة ، ينشةةةةأ مةةةةن ارتشةةةةاح المصةةةةورة وانسةةةةلال الييييبلغم :  -1

 بعض كريات الدم البيضاء من جدران الأوعية الدموية وله وظائف المصورة .

 يعقدة تقريباً  611هي انتفاخات على مسير الأوعية البلغمية وعددها يقدر بـ العقد البلغمية :  -5

 عط تفسيراً علمياً : ا 
 لأنها تقوم ببلعمة  الجراثيم وتقضي عليها .تعد العقد البلغمية قلاعاً ضد الجراثيم :  -

 يبسبب ازدياد معدل تكاثر البلغميات فيها وورود الدم إليها بكثرة تتضخم اللوزتين عند حدوث التهاب في الجسم :  -

 السفلي والإبط والمغبن  . تكثر العقد البلغمية في العنق وتحت الفكملاحظة :  -

تنتشةةةر فةةةي أنحةةةاء الجسةةةم ، تجمةةةع السةةةائل البلغمةةةي بةةةين الخلايةةةا وتعيةةةده إلةةةى الةةةدورة الأوعيييية البلغميييية :  -3

الدمويةةةة عبةةةر القنةةةاة الصةةةدرية التةةةي تصةةةب فةةةي الوريةةةد الأجةةةوف العلةةةوي الةةةذي يصةةةب بةةةدوره فةةةي الأذينةةةة 

 اليمنى في القلب .

 لجسم من السموم والمواد الغير مرغوب بها وهي :وظيفتها تخليص االأعضاء البلغمية :  -4

 الجهة اليمنى أسفل تجويف البطن  الزائدة الدودية : -5- تحت الفك السفلي على جانبي العنقاللوزتان :  -1-

فةةةةةي  الغيييييدة التيموسييييية : -4-الجهةةةةة اليسةةةةةرى أعلةةةةى تجويةةةةف الةةةةةبطن ) خلةةةةف المعةةةةدة (   الطحييييال : -3-

 في القناة المركزية للعظم . نقي العظم : -2-(  التجويف الصدري ) أعلى القلب

 شروط التبرع بالدم : -

 . ن زمرة دم المعطي وزمرة دم ادخذالتوافق بي -1

 . ما الإيدز والتهاب الكبدسلامة دم المعطي من بعض الأمراض ولا سيّ  -2

 . اً عام 55 يزيد عن عاماً وألّا  18ع عن  يقل عمر المتبرّ ألّا  -3

 . مرضعاً أو  حاملاً  عةألّا تكون المرأة المتبر   -4
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 الرئتان ( -6-قصبتان هوائيتان  -2-الرغامى  -4-الحنجرة  -3-البلعوم  -5-الأنف  -1 )رتب أقسام جهاز التنفس :  -

 اعط تفسيراً علمياً :  
 بفضل جدرانها الغضروفية .تكون الحنجرة مفتوحة دائماً ؟  -

 بسبب اختلاف طول وتواتر الحبال الصوتية .؟ اختلاف الأصوات من شخص لآخر  -

 اهتزاز الحبال الصوتية عند مرور هواء الزفير ؟ الصوت . ماذا ينتج عن :  -

 اختلاف طول وتواتر الحبال الصوتية ؟ اختلاف الأصوات من شخص دخر . -

تنبسةةةط الصةةةوت العةةةالي ) تنقةةةبض الحبةةةال الصةةةوتية فيقصةةةر طولهةةةا ( ، أمةةةا الصةةةوت المةةةنخفض ) ملاحظييية :  -

 الحبال الصوتية فيزداد طولها ( .

سةةةم ( يقةةةع داخةةةل التجويةةةف الصةةةدري أمةةةام  12 – 11انبةةةوب غضةةةروفي مةةةرن يتةةةراوح طولةةةه مةةةن )  الرغيييامى : -

المةةةري ، تكةةةون الغضةةةاريف فةةةي الرغةةةامى علةةةى شةةةكل حلقةةةات ناقصةةةة الاسةةةتدارة لأن الجةةةدار الخلفةةةي للرغةةةامى 

 عند مرور اللقمة فيه .عضلي يسمح لجدران المري الواقع خلفه بالتوسع 

خلايةةا مهدبةةة تنقةةي الهةةواء  -5-خلايةةا مخاطيةةة تفةةرز المخةةاط  -1-جةةدار الرغةةامى مبطنةةة بنةةوعين مةةن الخلايةةا : 

 الداخل من الدقائق العالقة فيه وتدفع الجزيئات والمادة المخاطية نحو البلعوم لإبعادها عن الرئتين .

قصةةبة إلةةى رئةةةة وتتفةةرع إلةةى فةةةروع أصةةغر فأصةةغر تةةةدعى تتفةةرع الرغةةامى إلةةى قصةةةبتين هةةوائيتين تةةدخل كةةةل  -

 القصيبات وتكون الحلقات الغضروفية في القصبتين الهوائيتين والقصيبات كاملة الاستدارة .

تقعةةةان داخةةةل التجويةةةف الصةةةدري تسةةةتندان إلةةةى عضةةةلة الحجةةةاب الحةةةاجز التةةةي تفصةةةل بةةةين التجويةةةف الرئتيييان :  -

مليةةةةون  811مرنةةةةة اسةةةةفنجية ) تحةةةةوي الرئتةةةةان علةةةةى حةةةةوالي البطنةةةةي والتجويةةةةف الصةةةةدري ، لونهةةةةا وردي ، 

 حويصلة هوائية في الإنسان البالغ ( .

 اعط تفسيراً علمياً :  
 لأنها محاطة بغشاء مضاعف يدعى غشاء الجنب . الرئتين ذات سطح أملس ؟ -1

يدعى سائل  لأن غشاء الجنب يفرز سائلاً لغشاء الجنب دور في تسهيل حركة الرئتين أثناء عملية التنفس ؟  -2

 الجنب يسهل حركة الرئتين .

 تبادل الغازات والتهوية الرئوية : -

 عضلة الحجاب الحاجز تتقلص وتنخفض للأسفل يزداد حجم الرئتين دخول الهواء الشهيق

 عضلة الحجاب الحاجز تسترخي وترتفع للأعلى ينقص حجم الرئتين خروج الهواء الزفير

 تركيبة هواء الشهيق والزفير :  -

 التفسير العلمي الزفير الشهيق ونات الهواءمك

تبقى نسبة غاز ادزوت ثابتة لأن غاز ادزوت لا  %78 %78 غاز الآزوت

 يشارك في عملية التنفس

لأنه يدخل في عملية أكسدة  O2تنقص نسبة غاز  %16.4 %21 غاز الأوكسجين

 الغذاء

 أكسدة الغذاءلأنه ينتج عن عملية  CO2تزداد نسبة  CO2 1.14% 4.2%غاز 

 تكون نسبة بخار الماء في الشهيق حسب رطوبة الجو هواء مشبع ببخار الماء نسبة متغيرة بخار الماء

 تكون حرارة هواء الشهيق متغيرة حسب حرارة الجو درجة مئوية 37 نسبة متغيرة درجة الحرارة

 ســــــفــنــتــلاز اـــهــج
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 دور الحويصلات الرئوية في التنفس :  -

 ين بين الهواء والدم في مستوى الأسنا  الرئوية .تتم المبادلات الغازية في الرئت

 ماذا ينتج عن :  
 . CO2يتعذر على الرئتين تخليص الدم من غاز  ؟ %1في هواء الشهيق  CO2إذا بلغت نسبة  -

 يتعذر على الرئتين تزويد الدم بالأوكسجين . ؟ %10إذا بلغت نسبة غاز الأوكسجين في هواء الشهيق  -

 تفاعلات الهدم . -2-تفاعلات البناء  -1-قسمين : وتقسم إلى  الاستقلاب : -

 ماذا ينتج عن : 

ينةةةتج جزيئةةةات كبيةةةرة لبنةةةاء أنسةةةجة الجسةةةم  ربيييط الميييواد الغذائيييية البسييييطة فيييي الخلاييييا باسيييتخدام الطاقييية ؟ -

 وتعويض ما يتلف منها ) تفاعلات البناء ( .
قةةةةة لازمةةةةة لحيةةةةاة الانسةةةةان ومجموعةةةةة مةةةةن أكسةةةةدة المةةةةواد الغذائيةةةةة فةةةةي الخلايةةةةا بأوكسةةةةجين الهةةةةواء ؟ ينةةةةتج طا -

 ) تفاعلات الهدم ( . الفضلات

 

 اعط تفسيراً علمياً :  
لأن الفضةةةلات الناتجةةةة عةةةن عمليةةةة الهضةةةم فضةةةلات غيةةةر اسةةةتقلابية  لا يصييينف المعيييي الغلييييظ كعضيييو اطراحيييي ؟ -

 أي لا تنتج عن عمليات الهدم داخل الخلايا .

 لاب والمواد الزائدة والمواد الضارة من الجسم ليبقى تركيب الدم ثابتاً .الإطراح هو اخراج فضلات الاستقملاحظة :  -

 تقع الكليتان على جانبي العمود الفقري اسفل القفص الصدري .أقسام جهاز الإطراح البولي :  -

 اختر الإجابة الصحيحة :  
 قناتان ضيقتان تنقلان البول من الحويضة إلى المثانة : ) الحالبان ( . -

 ل قبل اطراحه خارج الجسم في كيس عضلي غشائي يدعى : ) المثانة ( .يتجمع البو -

تةةدعى العضةةلة التةةي تسةةمح للبةةول بةةالمرور مةةن المثانةةة إلةةى المجةةرى الخةةارجي )الإحليةةل ( وهةةي عضةةلة إراديةةة  -

 )المصرة البولية ( . :

 احليل . –مثانة  –حالبان  –تب طريق خروج البول إلى خارج الجسم : كليتان ر -

وهةةي  تحةةاط الكليةةة مةةن الخةةارج بمحفظةةة ليفيةةة تحمةةي الكليةةة يليهةةا المنطقةةة القشةةريةكلييية  وآلييية عملهييا : بنييية ال -

منطقةةةة خارجيةةةة لونهةةةا بنةةةي داكةةةن لاحتوائهةةةا كميةةةة كبيةةةرة مةةةن الأوعيةةةة الدمويةةةة التةةةي تنقةةةل الةةةدم إلةةةى الكليةةةة ، 

 لبيكي .منطقة داخلية حمراء تدعى منطقة لبية تحوي كتلاً هرمية تدعى أهرامات ما

 اعط تفسيراً علمياً :  
 نسبة إلى العالم مارسيلو مالبيكي . تسمية الكتل الهرمية بأهرامات مالبيكي ؟ -

الكليةةةة مؤلفةةةة مةةةن وحةةةدات مجهريةةةة صةةةغيرة تةةةدعى الأنابيةةةب البوليةةةة ) الثفرونةةةات ( وظيفتهةةةا تنقيةةةة  ملاحظييية : -

 الدم من الفضلات .

 رتب مراحل آلية عمل الكلية :  -

 ى الكلية عبر وعاء دموي يدعى الشريان الكلوي المحمل بالغذاء الأوكسجين والفضلات الاستقلابية يدخل الدم إل -

 يتفرع الشريان الكلوي داخل الكلية إلى شعيرات دموية تحيط بالأنابيب البولية  -

 حمض البول (  –تنقي الأنابيب البولية الدم من عناصر البول المختلفة ) بولة  -

 م ينتقل إلى الحويضة فالحالب فالمثانةيتشكل البول بعدها ث -

تجتمع الشعيرات الدموية لتشكل الوريد الكلوي المحمل بغاز ثنائي أوكسيد الكربون والخالي من فضلات الاستقلاب  -

 الذي يصب في الوريد الأجوف السفلي .

 راحـــاز الإطـــهــج
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 رتب مراحل آلية عمل الغدة العرقية :  -

الغدة العرقية ينتشر ما فيه من ماء زائد وأملاح وفضلات إلى عند مرور الدم في الشعيرات الدموية التي تحيط ب -

 تجويف القناة العرقية فيتشكل العرق ثم يندفع السائل ) العرق ( خلال هذه القناة لسطح الجلد ليخرج عن طريق السم .

ى ( أصبغة ومواد أخر –أملاح معدنية  –حمض البول  –مواد منحلة : ) بولة  %4ماء و %06يتركب من  البول

 يزداد طرحه شتاءً وعند الشعور بالبرد .

 أملاح ومواد أخرى ( –حمض البولة  –مواد منحلة : ) بولة  %1ماء و %00يتركب من  العرق

 يزداد طرحه صيفاً وعند الشعور بالحر .

 

 

 اعط تفسيراً علمياً :  
 راغ المعي والوقاية من الإمساك .لتسهيل عملية إف ينصح بتناول أغذية غنية بالفيتامينات وألياف السيللوز ؟ -

 لأنه يمدد العصارات الهاضمة . تجنب الإكثار من شرب الماء أثناء الطعام ؟ -

للحفةةةاظ علةةةى صةةةحة الكبةةةد  تجنيييب الإكثيييار مييين تنييياول الأغذيييية المحفوظييية والمشيييروبات الملونييية والمنكهيييات ؟ -

 الذي ينقي الدم من السموم .

لأنهةةا تسةةبب زيةةادة فةةي البولةةة وحمةةض البولةةةة  بييالبروتين الحييييواني ؟ تجنييب الإكثييار ميين تنيياول الأغذييية الغنييية -

 مما يؤدي إلى ارهاق الكبد والكليتين .

 للوقاية من ارتفاع ضغط الدم . ينصح بعدم الإكثار من تناول ملح الطعام ؟ -

مراض للوقايةةة مةةن الإصةةابة بةةأ تجنييب تنيياول المشييروبات الكحولييية وعييدم الإفييراط فييي تنيياول المييواد الدسييمة ؟ -

 القلب وتصلب الشرايين .

 لأن ذلك يرهق الجهاز البولي . عدم حبس البول لفترات طويلة وطرحه عند الشعور بالحاجة ؟ -

 لتنشيط الدورة الدموية . ينصح بممارسة الرياضة المعتدلة ؟ -

 بعض الأمراض التي تصيب أجهزة التغذية : -

 الوقاية اسباب المرض الوصف اسم المرض

 التهاب الكبد

 اليرقان ( )

اصفرار لون الجلد 

 والعينين والبول

تناول غذاء ملوث أو نقل دم 

 ملوث بفيروس التهاب الكبد

عدم تناول الأغذية المكشوفة والمياه 

 الملوثة وغسل الخضار والفواكه جيداً 

 

تسوس 

 الأسنان

ألم شديد عند تناول 

الماء البارد أو 

الساخن ويسّود مكان 

 النخر

ان والإكثار من اهمال نظافة الأسن

الحلويات فتتكاثر الجراثيم وتتعفن 

الفضلات فتشكل مواد حمضية 

 تذيب جزءاً من الميناء

 

العناية بنظافة الأسنان وعدم الإكثار من 

 الوجبات السريعة

 

 فقر الدم

 ) الأنيميا (

نقص عدد كريات الدم 

الحمراء أو انخفاض 

 نسبة خضاب الدم

 

سوء التغذية ) نقص أملاح الحديد 

 Bأو نقص فيتامين 

تناول أغذية غنية ]املاح الحديد 

) اللحوم الحمراء والخضار  Bوفيتامين 

 الورقية والمشمش (
 

 

 كورونا

 

سعال شديد  –حمى 

اضطرابات معدية  –

 ومعوية

 

 مرض فيروسي معد  

ممارسة الرياضة والامتناع عن 

التدخين وتناول الأغذية الغنية بفيتامين 

C   وD ماكن والابتعاد عن الأ

 المزدحمة والتعرض لأشعة الشمس
 

 

 صـحــة وظــائــف الـتــغـذيــــة 
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 اعط تفسيراً علمياً :  
 . DNA لأن النواة تحتوي على المادة الوراثية  تعد نواة الخلية الحية مركزاً للتحكم : -

 لأنها قابلة للتلون ) التصبغ ( الشديد . تسمية الصبغيات بهذا الاسم : -

 مادة الوراثية في هيولى الخلية غير محاطة بغلاف نووي .لأن ال تعد الجراثيم من الخلايا بدائية النوى : -

 لأن المادة الوراثية ضمن نوى خلاياها محاطة بغلاف نووي . تعد الفطريات من حقيقيات النوى : -

لأنهةةا تشةةرف علةةى تركيةةب بروتينةةات نوعيةةة تعطةةي صةةفات  تحييدد مورثييات نييواة الخلييية صييفات الكييائن الحييي : -

 الكائن الحي .

 –صبغي  81الغراب  –صبغي  46ف عدد الصبغيات من كائن حي إلى آخر مثال : ) الإنسان يختلملاحظة :  -

 صبغي ( لكنها ثابتة في النوع الواحد وهو ما يعرف بالعدد الصبغي . 2الاسكاريس  –صبغي  16البصل 

 وجود غلاف نووي عدد الصبغيات 

 لا يوجد صبغي واحد خلية بدائية النوى

 يوجد صبغي 46نوى خلايا الإنسان  في خلية حقيقية النوى

 

 الانقسام الخلوي :  -

 

أوجه 

 المقارنة

 

 يطرأ على

الصيغة الصبغية 

للخلايا التي يطرأ 

 عليها

عدد الخلايا 

 الناتجة

الصيغة الصبغية 

 للخلايا الناتجة

 

 الأهمية

الانقسام 

 الخيطي

معظم الخلايا 

 الجسمية
1n  /2n 2  مماثلة للصيغة

 مالصبغية للخلية الأ

 زيادة عدد الخلايا

الانقسام 

 المنصف

الخلايا الجنينية الأم 

 المولدة للأعراس
2n 4  نصف الصيغة

 الصبغية للخلة الأم

 انتاج الأعراس

 تمتاز خلايا بطانة المعدة بالقدرة على تجديد نفسها يومياً لتعويض خلاياها التالفة بفضل عملية الانقسام الخيطي . -

 أيام . 4 – 3على ترميم النسج التالفة نتيجة الصدمة والمرض خلال  تكون خلايا الكبد قادرة -

الخلايةةةةا المولةةةةدة للأعةةةراس الذكريةةةةة ) كةةةةالتي توجةةةةد فةةةةي الخصةةةةية لةةةةدى  -1-يحةةةدث الانقسةةةةام المنصةةةةف لةةةةدى :  -

الخلايةةةا المولةةةدة للأعةةةراس الأنثويةةةة ) كةةةالتي توجةةةد  -2-الإنسةةةان والخلايةةةا التةةةي توجةةةد فةةةي المئبةةةر لةةةدى النبةةةات ( 

 مبيض أنثى الإنسان والمبيض في الزهرة الأنثوية ( .في 
 

 اعط تفسيراً علمياً :  
بفضةةل الانقسةةام المنصةةف الةةذي يطةةرأ علةةى الخليةةة ؟  تحتييوي نييواة العييروس علييى نصييف كمييية المييادة الوراثييية -

 الأم المولدة للأعراس .

بسةةبب تضةةاعف عةةدد  صييلية :يحييافظ الانقسييام الخيطييي علييى العييدد الصييبغي ذاتييه الموجييود فييي نييواة الخلييية الأ -

 الصبغيات في الطور البيني قبل كل انقسام .

لأنةةةه عنةةةد اتحةةةاد الأعةةةراس التةةةي تملةةةك  للانقسيييام المنصيييف أهميييية فيييي الحفييياظ عليييى ثبيييات العيييدد الصيييبغي : -

 نصف كمية المادة الوراثية  يعود العدد الصبغي المضاعف الذي تمتاز به الخلايا الجسمية .

 ( .  X – Yلأنه يعطي نمطين من الأعراس )  ود لدى الإنسان :يحدد الذكر جنس المول -

 يوجد نوعان من الصبغيات :ملاحظة :  -

 ( .  ( Aصبغيات جسمية : تتوضع بشكل أشفاع تتماثل عند الذكر والأنثى نرمز لها بـ  -

  اتــــيـــغــبـــصــال
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 صبغيات جنسية : تختلف عند الذكور عنها عند الإناث فتكون الصيغة الصبغية  -

  A   X Y 44صبغي =  46 عند ذكر الإنسان 

 A   X X 44صبغي =  46 عند أنثى الإنسان 

 2إذا كان عدد الصبغيات في الخلية الجسمية موجود والمطلوب معرفة عدد صبغيات العروس تقسم على ملاحظة :  -

 . 2أما إذا كان العكس فنقوم بالضرب بـ 

 

 

 

 

 

 موجودة في أفراده سابقاً ويورثها الفرد إلى أبنائه .تظهر فجأة في بعض أفراد النوع ولم تكن  الصفة الطافرة : -

مةةةرض وراثةةةي سةةةببه مورثةةةة مسةةةؤولة عةةةن عةةةدم انتةةةاج صةةةباغ الميلانةةةين ممةةةا يتسةةةبب فةةةي غيةةةاب لةةةون  المهيييق : -

 الجلد ولون الشعر وقزحية العين .

ج مةةةرض وراثةةةي سةةةببه طفةةةرة فةةةي المورثةةةة المسةةةؤولة عةةةن انتةةةا التلاسييييميا ) فقييير اليييدم البحييير المتوسيييط ( : -

خضةةاب الةةدم فيةةؤدي إلةةى تشةةوه كريةةات الةةدم الحمةةراء ممةةا يةةؤدي إلةةى عةةدم حصةةول أنسةةجة الجسةةم علةةى كفايتهةةا 

 من الأوكسجين فيصاب حامل هذا المرض بالتعب والإرهاق والضعف العام .

 

 

 الجهاز التناسلي الأنثوي الجهاز التناسلي الذكري

بربخ أقنية ناقلة للنطاف ) ال -2-الخصيتان  -1أقسامه : 

الغدد الملحقة ) حويصلان  -3-الإحليل (  –الأسهر  –

 غدتان بصليتان ( . –الموثة  –منويان 

القناة الناقلة للبيوض  -3-البوق  -2-المبيض  -1أقسامه : 

 المهبل . -6-عنق الرحم  -5-الرحم  -4-

 

 
 

 لمياً : اعط تفسيراً ع 
       لأن تشةةةةكل النطةةةةاف يتطلةةةةب درجةةةةة حةةةةرارة  وجييييود الخصيييييتان فييييي كيييييس الصييييفن خييييارج تجويييييف الييييبطن : -

 ( مئوية أقل من حرارة الجسم . 35) 

لأنهةةا تقةةوم بإنتةةاج الأعةةراس وتلقةةي بهةةا فةةي أقنيةةة ناقلةةة  تعييد كييل ميين الخصييية والمبيييض ميين الغييدد المختلطيية : -

 لدم . وتفرز الهرمونات الجنسية وتلقي بها في ا

 

 الوظيفة الموقع 

خارج تجويف البطن في كيس  الخصية

 الصفن

 ية وتلقي بها في القنوات الناقلة للنطافانتاج الأعراس الذكر

 إفراز الهرمونات الجنسية الذكرية وتلقي بها في الدم

داخل تجويف البطن على جانبي  المبيض

 الرحم

 انتاج الأعراس الأنثوية وتلقي بها في القناة الناقلة للبيوض

 إفراز الهرمونات الجنسية الأنثوية وتلقي بها في الدم

 صفات الكائن الحي

 ت وراثية صفا

 يرثها الكائن الحي عن آبائه وأجداده ويورثها لأبنائه

 لون العينين –لون الشعر  –مثل الطول 

                 

 صفات مكتسبة 

 يكتسبها الفرد من بيئته ولا يورثها لأبنائه 

 عضلات نامية –مثل قيادة السيارة 

                 

 ي ـلـــاســنــتـاز الــهــجــال
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 ا وظيفة كل من الهرمونات الجنسية الذكرية والأنثوية : م -

الهرمونةةةات الجنسةةةية الذكريةةةة : مسةةةؤولة عةةةن ظهةةةور الصةةةفات الجنسةةةية الأوليةةةة قبةةةل الةةةولادة ) تشةةةكل الأعضةةةاء 

الجنسةةةية الذكريةةةة ( وعةةةن ظهةةةور الصةةةفات الجنسةةةية الثانويةةةة التةةةي تبةةةدأ بةةةالظهور بعةةةد سةةةن البلةةةوغ ) خشةةةونة 

نمةةةو  –ظهةةةور الشةةةعر فةةةي أنحةةةاء الجسةةةم  –اللحيةةةة  –الشةةةاربان  –يةةةادة حجةةةم الأعضةةةاء الجنسةةةية ز –الصةةةوت 

 إنتاج النطاف ( –العضلات 

              مسةةةةةةةؤولة عةةةةةةةن ظهةةةةةةةور الصةةةةةةةفات الجنسةةةةةةةية الأوليةةةةةةةة قبةةةةةةةل الةةةةةةةولادة  الهرمونةةةةةةةات الجنسةةةةةةةية الأنثويةةةةةةةة :

              سةةةةةن البلةةةةةوغ )تشةةةةةكل الأعضةةةةةاء الجنسةةةةةية ( وعةةةةةن ظهةةةةةور الصةةةةةفات الجنسةةةةةية الثانويةةةةةة التةةةةةي تظهةةةةةر بعةةةةةد 

ظهةةةور الشةةةعر فةةةي بعةةةض مواضةةةع  –تزايةةةد نمةةةو عظةةةام الحةةةوض  –نمةةةو الأعضةةةاء الجنسةةةية  –) نمةةةو الثةةةديين 

 إنتاج الأعراس الأنثوية ( . –الجسم 
 

 متى تتوقف متى يبدأ انتاجها العدد الحركة الحجم 

 

 العروس الذكرية

 ) النطفة (

 

 صغيرة

 

 متحركة

 – 111كثيرة العدد ) 

( مليون نطفة  151

 3ملم 1ي كل ف

 

 بعد سن البلوغ

 ( سنة 16 – 14) 

 

 يبقى مستمراً طيلة الحياة

 

 العروس الأنثوية

 

 كبيرة
غير 

 متحركة

قليلة العدد عروس 

 يوم 28وحدة كل 

 بعد سن البلوغ

 ( سنة 13 – 11) 

 45يتوقف انتاجها في سن ) 

 ( سنة ) سن اليأس ( 51 –
 

 ة إلى خارج الجسم : رتب انتقال النطاف من مكان انتاجها في الخصي -

تقةةةوم الخصةةةية بإنتةةةاج النطةةةاف وتنتقةةةل إلةةةى البةةةربخ ) أنبةةةوب دقيةةةق ملتصةةةق بالخصةةةية ( تختةةةزن فيةةةه النطةةةاف 

وتكتسةةةب القةةةدرة علةةةى الحركةةةة ثةةةم تنتقةةةل النطةةةاف عبةةةر الأسةةةهر إلةةةى القنةةةاة البوليةةةة التناسةةةلية ) الإحليةةةل ( التةةةي 

 تلقي النطاف خارج الجسم .

 بالجهاز التناسلي الذكري مع ذكر وظائفها : حدد موقع الغدد الملحقة  -

 غدتان تقعان خلف قاعدة المثانة تصب مفرزاتها في الأسهرين  .الحويصلان المنويان :  -

كتلةةةة عضةةةلية غديةةةة تحةةةيط بالقسةةةم الأول مةةةن الإحليةةةل وتصةةةب مفرزاتهةةةا فةةةي مكةةةان البروسيييتات ) الموثييية ( :  -

 التقاء الأسهرين مع الإحليل .

 غدتان تصبان مفرزاتها في الإحليل .ليتان ( : غدتا كوبر ) البص -

 افراز مواد تغذي النطاف وتسهل حركتها .وظائف هذه الغدد الملحقة :  -

 الذيل . –القطعة المتوسطة  –الرأس أقسام النطفة عند الإنسان :  -

صةةةبغياً ويحتةةةةوي رأس النطفةةةة فةةةةي مقدمتةةةةه علةةةى جسةةةةيم طرفةةةةي  23يتميةةةز رأس النطفةةةةة بوجةةةود نةةةةواة تحةةةةوي 

هل عمليةةةة الالقةةةاح ، تةةةزود الجسةةةيمات الكوندريةةةة الموجةةةودة فةةةي القطعةةةة المتوسةةةطة النطفةةةة بالطاقةةةة ، وتسةةةهم يسةةة

 القطعة المتوسطة مع الذيل في حركة النطفة .

 رتب مراحل انتقال العروس الأنثوية من المبيض نحو الرحم :  -

وس الأنثويةةةة عنةةةد خروجهةةةا مةةةن تخةةةرج العةةةروس الأنثويةةةة مةةةن المبةةةيض بعمليةةةة الإباضةةةة ، يتلقةةةف البةةةوق العةةةر

المبةةةيض ، تنتقةةةل العةةةروس الأنثويةةةة مةةةن البةةةوق نحةةةو القنةةةاة الناقلةةةة للبيةةةوض  ، تسةةةاعد الأهةةةداب المبطنةةةة للقنةةةاتين 

 على تحريك العروس الأنثوية باتجاه الرحم .

 جوف عضلي ) يشبه ثمرة الإجاص ( يقع في أسفل تجويف البطن .حدد موقع الرحم :  -
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 ياً : اعط تفسيراً علم 

 لاستقبال البيضة الملقحة .تتجدد بطانة الرحم شهرياً منذ سن البلوغ وزيادة سماكتها ؟  -

إذا لةةةم يحةةةدث اخصةةةاب تنسةةةلخ البطانةةةة وتتمةةةزق الشةةةعيرات الدمويةةةة فيخةةةرج الةةةدم عبةةةر المهبةةةل نحةةةو ملاحظييية :  -

 خارج جسم الأنثى بعملية تدعى الطمث .

لمبةةةيض وبطانةةةة الةةةرحم منةةةذ الإباضةةةة وحتةةةى الطمةةةث وتتكةةةرر  تبةةةدلات دوريةةةة تطةةةرأ علةةةى االيييدورة الجنسيييية :  -

 يوم . 28دورياً كل 

صةةةبغياً مةةةع  23يةةةتم اتحةةةاد العةةةروس الذكريةةةة ) النطفةةةة ( التةةةي تحةةةوي نواتهةةةا  الإلقييياح وتشيييكل البيضييية الملقحييية : -

يضةةةة صةةةبغياً فةةةي الثلةةةث الأول مةةةن القنةةةاة الناقلةةةة للبيةةةوض فتنةةةتج ب 23العةةةروس الأنثويةةةة التةةةي تحةةةوي نواتهةةةا 

 صبغياً. 46ملقحة تحوي 

 رتب مراحل الحمل والولادة :  -

تنقسةةةم البيضةةةة الملقحةةةة سلسةةةلة مةةةن انقسةةةامات خيطيةةةة لتعطةةةي كتلةةةة خلويةةةة كرويةةةة خلاياهةةةا مماثلةةةة للخليةةةة الأم ) 

تلامةةةس الكتلةةةة الخلويةةةة  –تصةةةل الكتلةةةة الخلويةةةة إلةةةى الةةةرحم المهيةةةأ لاسةةةتقبالها  –صةةةبغياً ( فةةةي كةةةل خليةةةة  46

تصةةةةبح الكتلةةةةة داخةةةةل مخاطيةةةةة  –خةةةةاطي للةةةةرحم وتنغةةةةرس بشةةةةكل جزئةةةةي بعمليةةةةة تةةةةدعى الانغةةةةراس الغشةةةةاء الم

 الرحم بشكل كامل بعملية تدعى التعشيش .

 يقصد بالتمايز :التخصص الشكلي والوظيفي لخلايا الكائن الحي .ملاحظة :  -

 عضو مؤقت قرصي الشكل في منطقة من جدار الرحم . المشيمة : -

  اعط تفسيراً علمياً : 

 لأنها تقوم بانتاج بعض الحاثات التي تساعد على استمرا الحمل .للمشيمة دور في استمرار الحمل ؟  -

 لأنها تقوم بتأمين المواد الغذائية وغاز الأوكسجين للجنين .للمشيمة وظيفة غذائية ؟  -

 . CO2لأنها تقوم بطرح فضلات الجنين وغاز للمشيمة دور اطراحي ؟  -

            أسبوع تقريباً  41 – 38وج الجنين مكتمل النمو من الرحم إلى العالم الخارجي بعد هي عملية خرالولادة :  -

 أشهر ( تسبقها سلسلة من التقلصات في عضلات جدار الرحم لدفع الجنين للخارج تدعى المخاض . 0) 

 لعوامل المساعدة على الولادة :ا -

 سع عنق الرحم .تو –تقلص عضلات جدار الرحم  –اتجاه رأس الجنين نحو أسفل الرحم 

تسةةةتخدم تقنيةةةة الأمةةةواج فةةةوق الصةةةوتية ) الإيكةةةو ( لإعطةةةاء صةةةورة عةةةن الجنةةةين داخةةةل الةةةرحم ويمكةةةن ملاحظييية :  -

 تحديد جنس الجنين منذ الشهر الثالث .
 

 الجنس المشيمة المنشأ 

 التوائم غير الحقيقية

 ) الكاذبة (

 

 بيضتان ملقحتان
مشيمتين منفصلتين لكل 

 جنين مشيمة خاصة به

 

 جنس متماثل أو مختلف

 

 التوائم الحقيقية

 

 بيضة ملقحة واحدة

 

 مشيمة واحدة

 

 جنس متماثل
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معقةةةم  -1-أول غةةةذاء يتلقةةةاه الطفةةةل بعةةةد الةةةولادة ويمتةةةاز الإرضةةةاع الطبيعةةةي عةةةن الصةةةناعي بأنةةةه  الإرضييياع : -

فسةةةي للطفةةةل يحةةةوي جميةةةع المةةةواد اللازمةةةة لتةةةأمين النمةةةو الطبيعةةةي والن -5- ونظيةةةف ويحمةةةي الطفةةةل مةةةن الإسةةةهال

يحتةةةةةوي علةةةةةى بعةةةةةض  -2-سةةةةةهل الهضةةةةةم والامتصةةةةةاص  -4-يقةةةةةوي روابةةةةةط المحبةةةةةة بةةةةةين الأم وأبنائهةةةةةا  -3-

 الأضداد التي تكسب الطفل مناعة طبيعية لمقاومة الأمراض .

 هو زيادة عدد الخلايا وزيادة حجمها وتمايزها ) تخصصها شكلاً ووظيفة( . النمو بعد الولادة : -

 سرعة النمو : العوامل التي تؤثر في  -

الرعايةةةة الصةةةحية  -4-نوعيةةةة الغةةةذاء وكميتةةةه  -3-الحاثةةةات التةةةي تفرزهةةةا الغةةةدد الصةةةم  -2-لعوامةةةل الوراثيةةةة ا

 بالحصول على اللقاحات .

 الأعراض السبب اسم المرض 

 

 

 أمراض عضوية

 تكيس المبيض

 ) عند الإناث (

 

 سرطان البروستات

 ) عند الذكور (

تشكل حويصلات داخل 

 عند الإناثالمبيض 

 

مرض شائع لدى الذكور 

 الكبار في السن

زيادة في نمو شعر الوجه والجسم 

 –ضعف عملية الإباضة  –

 اضطراب في الدورة الشهرية

 –ازدياد في حجم غدة البروستات 

وجود  –صعوبة وألم أثناء التبول 

 دم مع البول

 

 

 أمراض منقولة جنسياً 

 )تصيب الذكر والأنثى(

 الإيدز

 

 

 نالسيلا

( ينتقل  HIVفيروس الإيدز ) 

عن طريق الاتصال الجنسي 

 مع أشخاص مصابين

سببه جرثومة المكورات البنية 

التي تنتقل عن طريق 

 الاتصال الجنسي

 نقص في مناعة الجسم

 

 

سيلان سائل أصفر قيحي من 

المجاري التناسلية وقد يؤدي إلى 

 العقم

 

تناول وجبات مغذية إضافة إلى صابة بسرطان البروستات : من العوامل التي تساعد من الإقلال من خطر الإ -

 ممارسة الرياضة بانتظام .

قةد تسةبب الجةراثيم والفطريةات والفيروسةات أشةكالاً مختلفةة مةن الالتهابةات فةي الأجهةزة صحة الأجهيزة التناسيلية :  -

لية ونظافةة الملابةس وتغييرهةا بشةك التناسلية وللوقاية من تلك الالتهابات ينبغي المحافظة على نظافة الأعضاء التناس

دوري ومراجعة الطبيب المختص عند ملاحظة أية أعراض تةدل علةى الإصةابة كةالإفرازات غريبةة اللةون أو الطفةح 

 الجلدي .
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 التكاثر لدى النباتات الزهرية :  

 تضم النباتات البذرية مجموعتين أساسيتين هما :  -

 ( المبيض ) الخباء ( مفتوح والبذريات عارية )مثل الصنوبر ( .نباتات بذرية ) زهرية عاريات البذور :  -

 نباتات بذرية المبيض ) مؤلف من خباء أوعدة أخبية ( مغلق والبذيرات بداخله ) مثل المشمش( مغلفات البذور : -

  التكاثر لدى عاريات البذور : -

لبةذور أعضةاء تكاثريةة خاصةة تسةمى  السرو ( يوجةد لةدى النباتةات عاريةات ا –الأرز  –العرعر  –) مثل الصنوبر 

 مؤنثة ( على النبات نفسه لذلك تدعى هذه النباتات بالمخروطيات . –مخاريط  ) مذكرة 

الأكيةاس  –ويتألف مةن محةور المخةروط ) البنيةة الأساسةية للمخةروط تتوضةع عليةه الحراشةف ( المخروط المذكر :  -

الحراشةف  –ل ضمنها الأعراس المذكرة ) حبةات الطلةع ( الطلعية توجد على الوجه السفلي لحراشف المخروط تتشك

 قنّابة ) وريقة صغيرة توجد في قاعدة المخروط المذكر للصنوبر ( . –

يتكون من محور يرتكز عليه عدد كبير من الحراشف يوجد فةي قاعةدة كةل حرشةفة قنّابةة ويوجةد  المخروط المؤنث : -

 اخل كل منهما أعراس أنثوية .على الوجه العلوي لكل حرشفة بذيرتان عاريتان بد

تشكل غابات الصنوبر مصدراً مهماً لصناعة الأخشاب وورق الطباعة كما أن لبذوره فوائةد غذائيةة كبيةرة  ملاحظة : -

 كتقوية الجهاز المناعي وتنشيط الدورة الدموية .

لتتحةرر منهةا حبةات الطلةع    مراحل التكاثر عند الصنوبر ) دورة حياة الصنوبر ( : تتفةتح الأكيةاس الطلعيةة الناضةجة  -

تتحةد العةروس الذكريةة مةع العةروس الأنثويةة         –تنتقل حبات الطلع بواسطة الهواء ) الرياح ( لتصل إلى البذيرات  –

تنمةةةو البيضةةةة الملقحةةةة وتتطةةةور لتعطةةةي رشةةةيم                 –) الموجةةةودة فةةةي البةةةذيرة الناضةةةجة ( فتتشةةةكل البيضةةةة الملقحةةةة 

 ي (  في البذرة يتمايز ليعطي نبات جديد .) جنين نبات

 ) الزهرة ( أعضاء التكاثر في الزهرة : التكاثر لدى مغلفات البذور : -

ويتةةةألف مةةةن مجموعةةةة مةةةن  الأسةةةدية وكةةةل سةةةداة تتكةةةون مةةةن خةةةيط يعلةةةوه مئبةةةر تتكةةةون جهييياز التكييياثر اليييذكري :  -

 ( . 1nضمنه حبات الطلع التي تمثل الأعراس المذكرة ) 

ويتكةةون مةةن مدقةةة تتةةألف مةةن خبةةاء واحةةد أو أكثةةر وكةةل خبةةاء يتةةألف مةةن : مبةةيض فةةي  ثر الأنثييوي :جهيياز التكييا -

 ميسم . –قلم  –داخله بذيرة واحدة أو أكثر 

  مراحل الإلقاح : -

 تنتقل حبة الطلع من مئبر الزهرة إلى ميسم الزهرة ويتم ذلك بطرق عدة . التأبير : -1

، لميسةةم وينمةةو لهةةا أنبوبةةاً طلعيةةاً يمتةةد ليصةةل إلةةى كةةوة البةةذيرة تنةةتش حبةةة الطلةةع علةةى ا انتيياش حبيية الطلييع : -5

 المولدة انقساماً خيطياً معطية عروسين ذكريين ) نطفتين نباتيتين ( .تنقسم الخلية 

 الإخصاب وتشكل البذور :  -3

عةةروس ذكريةةة أولةةى   عةةروس أنثويةةة ينةةتج بيضةةة أصةةلية تنمةةو لتعطةةي الرشةةيم ) جنةةين نبةةاتي ( الةةذي  -أ

 جديد .يعطي نبات 

تتحةةةد العةةةروس الذكريةةةة الثانيةةةة مةةةع النةةةواة الثانويةةةة الناتجةةةة عةةةن اتحةةةاد نواتةةةا الكيةةةيس الرشةةةيمي فينةةةتج  -ب

بيضةةة اضةةافية تنمةةو لتعطةةي نسةةيج مغةةذي يسةةمى السةةويداء ، لةةذلك يةةدعى الإخصةةاب فةةي مغلفةةات البةةذور 

 بالإخصاب المضاعف .

 اتـــاتــبــنــدى الــر لــاثــكــتــال
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انتقةةال الرشةةيم مةةن حالةةة الحيةةاة البطيئةةة  انتةةاش البةةذور : الانتةةاش هةةو مجموعةةة المظةةاهر التةةي يةةتم فيهةةا -ت

داخةةةةل البةةةةذيرة الناضةةةةجة إلةةةةى مرحلةةةةة الحيةةةةاة النشةةةةيطة فةةةةي الظةةةةروف المناسةةةةبة ، حيةةةةث ينمةةةةو الجةةةةذير 

ليعطةةةةي الجةةةةذر وتنمةةةةو السةةةةويقة لتعطةةةةي السةةةةاق  والبةةةةريعم يعطةةةةي الأوراق ، ويحصةةةةل الرشةةةةيم علةةةةى 

 ي البذرة . المواد الغذائية الضرورية للانتاش من المدخرات الغذائية ف

 

 

هةةو كةةل تغيةةر كمةةي أو كيفةةي فةةي بعةةض مكونةةات البيئةةة الحيّةةة وغيةةر الحيّةةة فيةةؤثر سةةلباً فيهةةا ويةةؤدي إلةةى اخةةتلال  -

 توازنها .

 ( CO2 – SO2 – NO2 – H2S – COمن أهم الغازات التي تلوث الهواء )  تلوث الهواء : -

سةةةةببه الرئيسةةةةي ارتفةةةةاع نسةةةةبة غةةةةاز  :ظيييياهرة الدفيئيييية ) الاحتبيييياس الحييييراري (  ميييين مظيييياهر تلييييوث الهييييواء :

CO2  فةةةي الجةةةو فيسةةةبب ذلةةةك حةةةبس الحةةةرارة السةةةطحية لةةةلأرض وعةةةدم عكسةةةها وتبديةةةدها باتجةةةاه الفضةةةاء ) كمةةةا

 يحدث في البيت البلاستيكي(

يشةةةةةكل غةةةةةاز الأوزون طبقةةةةةة تحمةةةةةي الأرض مةةةةةن الأشةةةةةعة الضةةةةةارة اسيييييتنزاف الأوزون )ثقيييييب الأوزون ( : 

ا فةةةي بعةةةض المنةةةاطق ممةةةا يةةةؤدي لتسةةةرب الأشةةةعة الكونيةةةة الضةةةارة والحةةةاق ويسةةةبب تلةةةوث الهةةةواء قلةةةة ثخانتهةةة

 الأذى بالكائنات الحية .

 من مصادر تلوث المياه :: تلوث الماء  -

 مياه الصرف الصحي  -أ

 تسرب النفط من ناقلات النفط  -ب

 النفايات الصلبة المتنوعة . -ت

اء النبةةةةاتي وحمايةةةةة الغابةةةةات مةةةةن بالغطةةةةلاهتمةةةةام ا :الاجييييراءات التييييي تييييؤمن الحفيييياظ علييييى البيئيييية السييييليمة  -

الاحتطةةةةاب والرعةةةةي الجةةةةائر وتنظةةةةيم التوسةةةةع العمرانةةةةي ونشةةةةر الةةةةوعي البيئةةةةي وتةةةةدوير مخلفةةةةات المصةةةةانع 

 والنفايات واقامة محطات لمعالجة مياه الصرف الصحي .

 اعط تفسيراً علمياً : 
 لعدم امكانية عزلها بيئياً .يعد تلوث الهواء من أخطر أنواع التلوث :  -

 بسبب انحلال بعض الغازات الضارة في ماء المطر . ل المطر الحامضي :تشك -

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 الـــتـــلــــوث

                 

 نهاية الفصل الثاني

               

 ي عبر الواتسمتحانالثاني اطلب النموذج الافي نهاية دراسة الفصل 

0967326274 
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